

COMBATES EN EL FRENTE ORIENTAL

La situación de los países baltánicos

LUCHAS VIOLENTAS EN LOS VOSGOS

EN RUSIA

Suponemos que cuando nuestros lectores vean estas líneas, Ossovec habrá sido evacuado por los rusos. Claro que actualmente se pelea en Tykocin y que los alemanes no han llegado todavía al empalme ferroviario de Byelostock y que, por lo tanto, la guarnición de la pequeña plaza tiene segura la retirada. Mas como es evidente que el Gran Duque no acepta aún la gran batalla, la obstinación en defender Ossovec, que se alza al Sudeste de la región pantanosa del Masur, muy cerca de Prusia, no conduciría a nada práctico.

En el golfo de Riga ha habido una lucha naval. Indudablemente, los rusos no han comprometido allí más que buques menores y fuerzas sutiles de escasa importancia. Han aventurado en la contienda cañoneros, cazatorpederos y submarinos. Después de tres días de fuego, su escuadrilla replegóse, al decir de los alemanes, al estrecho de Moon (Moonsund), al paso comprendido entre la isla de Moon y el Osel. De este modo, siempre podrá refugiarse en Reval ó Cronstadt.

La principal defensa del golfo son las cañenas de torpedos y las minas flotantes. Además, hay en el Báltico, amén de los submarinos rusos, submarinos ingleses. Y, según noticias oficiales de Petrogrado, uno de los últimos ha torpedeado y hundido a un gran crucero teutón. Es el tercer buque de importancia que pierde Alemania en el mar escandinavo, como consecuencia de la acción británica. ¿Será por eso por lo que ha abandonado el golfo de Riga la flota invasora? Mas tal vez se trate de una maniobra cuya causa se nos escape, ya que no es probable que los alemanes desistan de atacar a Riga. Quiere, á todo trance, apoderarse de dicha ciudad y de Brest-Litowski. Insistimos en considerar aventurado el plan que se atribuye al Kaiser de lanzarse sobre Petrogrado por la vía de Curlandia. Hay casi 650 kilómetros (615 verstas exactamente), por ferrocarril, desde la capital báltica a la metrópoli político-administrativa del Imperio de los Zares. Septiembre está encima. El otoño en la Livonia es abundante en nieves. No hay más bases de operaciones que Riga y Dunaburgo. Arriba, el Peipus, que prolonga el Narova, es una barrera que debe ser rodeada por el Sur, á causa de su enorme anchura. Sería preciso dividir el ejército en dos enormes columnas, una que utilizara la línea férrea de Walk y otra que empleara la de Ostrow. Un desembarco en Pernau para adueñarse de la vía Saara-Moisekull-Fellin-Rewel complicaría mucho el problema. Y no olvidemos el hecho de que la escuadra rusa no se dejaría encerrar y se iría á Cronstadt. Naturalmente que todo es posible, con hombres, tiempo, recursos y organización. Pero el tiempo falta y es probable que los hombres no abundan todo lo que se cree. Para ampliar la ofensiva á Curlandia, ha sido preciso que Alemania se desinterese en absoluto del sector bukovinogalitziano. No se ha vuelto á hablar de Linzingen, Bothmer y Pflanzler-Baltin. Hay que suponer que esos tres ejércitos fueron reducidos á su más mínima expresión en provecho de los de Mackensen, Woysch, Gallwitz y Below. Para la expulsión de Kowno fué necesario igualmente recurrir á las divisiones de Eichhorn, que cubrían el sector Suwalki-Kalwarja.

La lógica aconseja pensar que los alemanes, una vez sean dueños de Brest-Litowski, Riga y Dunaburgo, dedicarán á fortificar las líneas fluviales que han conquistado á partir de mayo, y volverán su atención, ya á los países baltánicos, bien á Francia y Bélgica, ó al frente italiano. Se anunció ruidosamente una acometida en masa á Serbia por el distrito de Negotin. Pasan los días y nada ocurre en las márgenes del Danubio. Y es que Rusia sigue acaparando todos los efectivos maniobreros de sus enemigos centrales.

Clausewitz escribió: «La retirada voluntaria al interior del país es una forma particular de resistencia mediata, por medio de la cual el enemigo debe perecer más bien por sus propios esfuerzos que por las armas del defensor. El agresor se debilita por el sólo hecho de su avance cuando el adversario le disputa cada pulgada de terreno.» Luego añade que la marcha hacia adelante se trueca en un avance combatiendo, y las pérdidas que sufre el ofensor no son, frecuentemente, inferiores á las que causaría al defensor en una retirada forzosa después de una batalla donde la ventaja hubiera sido del asaltante.

Los austroalemanes, habiéndoseles escapado la victoria decisiva en el triángulo polaco, se lanzan por todos los caminos sobre Brest-Litowski, queriendo lograrla en torno de esa plaza fuerte. El Gran Duque no ha defendido con gran encarnizamiento la línea Brest-Litowski-Byelostock. Y ello significa que no se arriesga á empeñar el gran duelo entre el Bug y el Niemen. Al Este de Bielsk comienza la selva de Bielowjesh, que los fran-

cesos llaman de Bielowieje. Ella cubre su centro y cierra el camino de las fuentes del Niemen.

En septiembre, si no sucede algo extraordinario, los rusos ocuparán, según todas las probabilidades, una línea que empezará al Este del Duna, seguirá por las fuentes del Niemen y descenderá hasta el Pripet. Si los alemanes pretenden verdaderamente arrojarlos contra Petrogrado, efectuarán una concentración en su izquierda y expondrán su escuadra, con toda audacia, á los golpes de los submarinos de Rusia é Inglaterra. Quizá, en tal trance, el Gran Duque, en vez de acumular en la derecha la mayoría de sus divisiones, se limitará á reforzar dicha ala y procurará irse colocando al costado de las masas de invasión. Los pantanos del Pripet, región inmensa é infranqueable, le garantizan de todo envoltimiento por el Sur. Se hallan admitidas las naturales diferencias—en la misma situación que Joffre á fines de agosto, con la ventaja, sobre este último, de tener á su espalda mucho más espacio donde moverse é infinitamente más lejos el gran objetivo político del invasor...

En el frente montenegrino

Nota oficiosa.

CETINA, 23. Desde hace algún tiempo son más numerosos cada día los contingentes bávaros que vienen á sumarse á las fuerzas austriacas que preparan su acción ofensiva contra Montenegro. Muy pronto se lanzarán al asalto contra la Montaña Negra contingentes austroalemanes que suman más de 100.000 hombres.

Montenegro no cuenta hoy con más de 30.000 soldados; pero la moral de este pueblo es admirable. Pronto ha de verse lo que les cuesta á los alemanes medir sus fuerzas y su valor con los montenegrinos. La actividad del enemigo en estos últimos tiempos se nota de día en día. Los contingentes austroalemanes ocupan todo el frente de la Herzegovina desde Grahovo hasta las bocas de Cattaro. Los desfiladeros que dominan Grahovo han sido ya teatro de ataques que los montenegrinos han rechazado valientemente.

Al mismo tiempo los austriacos se entregan á la tarea de sublevar á las tribus albanesas. Han conseguido reunir 3.000 albaneses que debían dar la señal del levantamiento general contra Montenegro y Serbia. Los montenegrinos han penetrado, de acuerdo con los serbios, en territorio de los malisores, y con una gran rapidez han conseguido dispersar las partidas que se formaban, tomando 11.000 fusiles mauser y una ametralladora alemana. Igualmente se apoderaron de documentos y correspondencia que comprometen á gran número de albaneses al servicio de Austria. Cuarenta y seis albaneses comprometidos han sido encarcelados; después se los envió á Podgoritza.

Los rusos

La situación del ejército.

PARIS, 23. El corresponsal de *Le Journal* telegrafía diciendo que aunque el curso del Niemen quede completamente forzado en lo sucesivo, el ejército ruso no sufrirá gran daño en ello. En lo que respecta á Brest-Litowski es una fortaleza situada todavía fuera del teatro de las operaciones; pero se avengean importantes acontecimientos en ese radio.

Para apreciar la marcha de los sucesos, conviene recordar que todos los servicios del ejército ruso se hallan actualmente en un período de reorganización y de reconstitución completa.

Los alemanes aprovechan este alto de los rusos, que ha de acabar muy pronto.

La crisis actual permitirá la acumulación de enormes cantidades de proyectiles, con que los rusos sabrán volver en seguida por la victoria.

La marcha contra Brest-Litowsk.

GINEBRA, 23. El ejército enviado contra Brest-Litowsk se calcula en 900.000 hombres, sin contar las tropas disponibles después de la toma de Kowno y de Novo-Georgiewsk. El mando de estas fuerzas ha sido confiado al Príncipe Leopoldo.

Comprende ese ejército todas las tropas del Sur, con las austrohúngaras, las fuerzas del Norte y ocho divisiones enviadas por el general Hindenburg.

La vía férrea entre Varsovia y Brest-Litowsk ha sido restablecida, y los trenes no cesan de transportar cañones y municiones, así como las roptas de Kowno y de Varsovia.

El general Beseler mandará la artillería ante Brest-Litowsk. Según declaraciones del mismo, dispondrá de 76 piezas de grueso calibre y de 85 baterías de campaña.

El mayor Mohrat escribe en el *Berliner Tageblatt* que se trata ahora de saber si el alto mando ruso tiene la intención de oponer una enérgica resistencia en Brest-Litowsk ó si, como pretenden algunos periódicos extranjeros, piensa retirar sus fuerzas principales en la dirección de Wilna y de Dunaburgo. Un taube ha lanzado varias bombas sobre

Brest-Litowsk, ocasionando un muerto y once heridos.

La caída de Kowno.

PETROGRADO, 23. Siguen publicándose nuevos detalles de la caída de Kowno. Desde el 18 de agosto, los alemanes dirigieron contra la plaza un fuego de artillería tan infernal que los vidrios de las casas volaban y los tejados se rompían.

Durante el bombardeo toda la población estaba refugiada en las cuevas. Muchas personas, sin embargo, se quedaron completamente sordas. El cañoneo continuaba con idéntica violencia por la noche, y el enemigo iluminaba la fortaleza y la ciudad con gigantescos proyectores y con cohetes de una potencia desconocida, que ardían mucho tiempo en las alturas.

La cantidad de proyectiles lanzados es incalculable. En ciertos sitios forman los restos de las explosiones montículos tan grandes como los de los escombros de la fortaleza, completamente demolidos.

Los que han visto la plaza fuerte después de su caída dicen haber recibido la impresión de un inmenso cataclismo arrasador que hubiera pasado por la tierra.

Ninguna fortaleza habrá sido nunca tan difícil de tomar como la de Kowno. Durante los seis primeros ataques, el general Hindenburg procuró economizar sus hombres, pero en el último ataque cambió radicalmente de procedimiento.

Unidades enteras del ejército de Eichhorn eran lanzadas una tras otra. Ellas, con sus músicas á la cabeza, marchaban al asalto en columnas densas, como si fueran á una revista; así que la carnicería era espantosa.

El gobernador de Kowno.

AMSTERDAM, 23. *La Gazette de Voss* anuncia que el general von Koch ha sido nombrado gobernador de Kowno.

Incorporaciones en Rusia.

PETROGRADO, 23. El ministro de la Guerra, general Polivanow, ha manifestado que va á comenzar la incorporación de los jóvenes de la segunda recluta, esto es, de los menores de 35 años. Este llamamiento pondrá en filas ocho millones de hombres.

Rusia, limitándose á los menores de treinta y cinco años, dispone de ocho millones de soldados, mientras Alemania ha incorporado sus reservas hasta la edad de cuarenta y ocho años para los hombres ejercitados, y hasta la de cuarenta y uno para el «landsturm» sin preparación militar. Francia, á su vez, ha llamado hasta la edad de cuarenta y cinco años, y Austria hasta la de cincuenta y uno, sean ó no casados los requeridos.

Esta sola comparación, mejor que cualquier argumento, da una idea aproximada de las reservas inagotables de hombres con que cuentan los rusos.

La vida interior de Rusia.

PETROGRADO, 23. No se sabe qué admirar más, si la constancia de los rusos en el esfuerzo ó su admirable serenidad en medio de la crisis.

Se les ve organizar tranquilamente, en espera de mejores días, la emigración hacia el interior.

La oficina de los que se trasladan funciona en Moscú, y debe cuidarse de la alimentación, el alojamiento y el empleo de los fugitivos de las provincias del Oeste, que son numerosísimos.

De Polonia, de Letonia, de Curlandia, de Livonia, del Cáucaso, afluyen miles y miles de personas hacia las provincias del centro.

Cuéntanse cerca de 150.000 de la provincia de Cholm, 500.000 de Polonia, 200.000 de las provincias bálticas, 300.000 de Van y de toda la Armenia. Muchos centenares de miles se han detenido en Brest y en la Volinia. Hay 50.000 en la provincia de Tchernijow, 6.300 en Kharkow, la mayor parte alemanes naturalizados, 10.000 en Vitelok, 6.000 en Vilna y así sucesivamente.

Se han tomado enérgicas medidas sanitarias en relación con los refugiados. En Petrogrado, como en todas partes, se les somete á un examen médico en seguida, desinfectándose cuidadosamente antes de alojarlos en los barracones especialmente contruidos para ellos. En siete días deben haber encontrado trabajo, porque éste no falta, superando las peticiones á la oferta. Se han organizado, al efecto, en muchos sitios, Bolsas de trabajo que tratan de movilizar toda esa mano de obra.

El campo, especialmente, solicita trabajadores con gran insistencia. Después vienen las minas, necesitadas de muchos brazos á su vez, y todo hace creer que los miles de refugiados no tendrán que sufrir miseria, implorando la caridad pública y privada.

La vigilancia de este vasto movimiento de emigración hacia el interior ha sido confiada por el Gobierno á dos miembros del Consejo del Imperio, Zoubichanov para el frente Noroeste, y el Príncipe Ouroussov para el frente Sudoeste.

Los refugiados letones han dirigido un llamamiento al pueblo ruso. Después de haber descrito la situación de Curlandia, ocupada por el enemigo y cubierta de ruinas, dicen:

«Largas filas de fugitivos ganan las provincias vecinas, llamando á la puerta de habitantes más felices, en petición de hospitalidad. Ayudadnos, aunque sea distinto nuestro lenguaje. La mayor parte de nosotros profesamos una fe ajena á la ortodoxia y nuestros nombres sonarán en vuestros oídos como nombres extranjeros; pero estamos completamente á vuestro lado. Durante seiscientos años hemos contenido la extensión de los alemanes hacia Oriente, y si las provincias bálticas no son alemanas es debido á nuestro esfuerzo. Somos vuestra vanguardia. Ayudadnos. No tardéis en mostrar vuestro corazón y vuestra hospitalidad. Somos un pueblo laborioso que puede seros útil por sus aptitudes y sus conocimientos.»

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 23. (Oficial.) Durante la última operación en el golfo de Riga, los alemanes perdieron un buque de línea, dos cruceros ligeros y ocho torpederos, hundidos ó fuera de combate.

En tierra contenemos los ataques enemigos y defendemos paso á paso nuestras posiciones.

Los turcos

La situación en Arabia.

LONDRES, 23. Dicen de El Cairo que, según las informaciones que llegan del Yemen, el Seyed-el-Idriss ha convocado á los jefes de las poderosas tribus que le son adictas, los tuhamies y los asiries, para conferenciar con ellos sobre las medidas que deben adoptar para apoderarse de Sanaa. Se cree que la ruptura de hostilidades se señalará por el ataque simultáneo á Shakara y Sada.

Sanaa es la capital del Yemen. Tiene 20.000 habitantes. Por su posición elevada en las montañas domina toda la parte SO. de la Arabia y constituye un punto estratégico de grandísima importancia. Distá 142 kilómetros del pueblo de Hodeidah, en el mar Rojo.

El Seyed-el-Idriss, en lucha hace mucho tiempo con Turquía, estaba en negociaciones con la Sublime Puerta para que ésta reconociera su independencia. La guerra europea ha venido á sorprender estas negociaciones. El Seyed—según esta información—quiere aprovecharse de estas circunstancias para apoderarse del Sur de Arabia y erigirse en jefe político y religioso de un Principado, que completará y hará extenso con sus nuevas conquistas.

Andrinópolis en estado de defensa.

ROMA, 23. Un telegrama de Atenas á *Il Corriere d'Italia* dice que el Consejo de generales turcos ha decidido que Andrinópolis sea puesta en estado de defensa. Docientas piezas de artillería han sido enviadas del Bósforo y de Constantinopla á Andrinópolis. Se activa la construcción de nuevos fuertes, uno de los cuales será extraordinariamente poderoso, cerca de Papas-Tené.

En los Dardanelos.

LONDRES, 23. Uno de los corresponsales de la Agencia Reuter en los Dardanelos ha enviado una información, de la cual son interesantísimos los pasajes siguientes:

«Los turcos que nos combaten actualmente no son los turcos sin valor de Lule-Burgas y de Kumanovo. Son los turcos de Plawa, las tropas más aguerridas de Asia, que no se baten esta vez por una miserable aldea de Bulgaria, por una provincia de Rumelia, sino por la capital, lo que hace de ellos todavía una Potencia, con la cual hay que contar en Europa. Ya sabe Inglaterra cómo han combatido. En ninguna parte ha sido la lucha tan ruda como en Galipoli; en ninguna otra parte ha sido tan difícil de resolver el problema estratégico; en ninguna otra parte se han visto obligadas las tropas inglesas á hacer tan grandes sacrificios, ni han mostrado más valor y abnegación más grande. Hemos ganado muy poco terreno en estos cuatro meses; pero durante ese tiempo hemos hecho algo más positivo: destruir al enemigo sus mejores tropas.»

Los ingleses han demostrado á los turcos que, á pesar de los esfuerzos que hacen para conservar lo que les queda, pueden avanzar metódicamente, lo que ellos no pueden. Al centro y al Sur de la derecha del frente, los ingleses han progresado cerca de 400 yardas, después del combate del 28 de junio.

Los Balkanes

¿Acepta Serbia?

ROMA, 23. Se asegura que Serbia acepta la cesión á Bulgaria de la parte de Macedonia que ésta reclama, comprendiendo que, si procede de otro modo, arriesgaría su existencia nacional.

Lo que dan á Bulgaria.

AMSTERDAM, 23. Según dicen varios periódicos alemanes, los aliados han ofrecido á Bulgaria, si declara la guerra á Turquía, Kavalla, Drama y Serres y gran parte de Tracia.

Turquía, recelosa.

ATENAS, 23. Los turcos temen ser aco-

metidos por los búlgaros y han reconcentrado en Kirk-Kilissé 40.000 hombres.

Treinta oficiales alemanes dirigen en dicha ciudad la construcción de defensas.

Los rumanos se preparan.

ATENAS, 23. Ha sido enviado á Predeal, donde se concentra el ejército rumano, gran cantidad de material de guerra.

La cuestión de las municiones

en Francia

En El Creusot.

EL CREUSOT, 23. Hablando ante los obreros de la fábricas de Creusot, M. Thomas, subsecretario de municiones, declaró que estaba vivamente satisfecho del resultado obtenido, que es enorme, pero aún insuficiente, y que es preciso duplicar.

Luego agregó que el trabajo está organizado y que la confianza aumenta todos los días.

Sabemos que la gran industria responderá á todos nuestros deseos.

M. Thomas invitó á todo los obreros á redoblar el esfuerzo, pues como los soldados en el frente de batalla, los obreros están en guerra y tienen el deber de trabajar hasta el final, hasta la muerte, y responder á los sacrificios de aquellos que se baten haciendo sacrificios de otro género, pero iguales.

El subsecretario añadió: «Hablamos de la victoria, porque en nuestro esfuerzo continuo hemos adquirido la certeza de la victoria.»

Teniamos ya esta certeza, puesto que somos los defensores del derecho; pero cuando vemos los materiales multiplicarse, las municiones acumularse, los talleres agrandarse y las máquinas de guerra erigirse, ¿quién podrá dudar?

Si Alemania quiere dar un golpe decisivo á Rusia es porque ella se da cuenta de esas cosas.

Es preciso que venza en seguida, y no puede.

Ya está perdida, pues he aquí que Inglaterra moviliza todas sus industrias; he aquí que nuestros aliados rusos se arman y se organizan, mientras que nuestros industriales crean en todas partes nuevos medios de defensa.

La victoria está sobre nosotros, camaradas, y con vosotros contamos para obtenerla.»

Alemania por dentro

Los inválidos toman las armas.

AMSTERDAM, 23. Dicen de Estokolmo que Alemania se ve actualmente en la necesidad de llamar á filas hasta los mismos inválidos de guerra.

Muy recientemente una Sociedad de Medicina berlinesa, la «Berliner Aerzte Gesellschaft» ha discutido una comunicación sobre la utilización de los inválidos de guerra en el servicio militar. Este informe fué presentado y defendido por un cirujano alemán que se esforzó en demostrar que con los nuevos medios de transportes y con la perfección sorprendente á que han llegado todas las ramas de la técnica militar, se puede transformar fácilmente un número considerable de inválidos en hombres perfectamente útiles, capaces de realizar una serie de funciones militares, no solamente en la retaguardia, sino en el frente mismo.

Así, por ejemplo, la falta de una pierna no debe impedir completamente á un buen soldado prestar servicio en una ametralladora ó en un cañón.

«En todo caso—dice por último el autor de la comunicación—el informe alemán—nada puede negar que muchos inválidos pueden reemplazar ventajosamente á los territoriales en los servicios de retaguardia. De esta suerte se obtendrá una gran cantidad de hombres disponibles que podrán ir al frente á luchar por la gran nación alemana.»

Otra comunicación presentada á la misma Sociedad trata de la «influencia nociva de los gases tóxicos en las personas que los emplean.» En esta comunicación, después de citar algunos casos en que los gases asfixiantes han sembrado la muerte en las filas alemanas en mayor número que en el campo adversario, recomienda con un espíritu práctico muy alemán, la necesidad de utilizar para el manejo de los gases asfixiantes personas cuya vida tenga menos valor que la de un soldado. Por lo tanto, propone que sean destinados al servicio de los gases tóxicos los criminales que están condenados á trabajos forzados.

En Alemania

El tercer empréstito.

LAUSANNE, 24. Según noticias recibidas por la «Gaceta», el tercer empréstito alemán será al cinco por ciento y á un tipo más elevado que los anteriores.

Conferencias

Los aliados.

PARIS, 24. El ministro de Hacienda, Sr. Ribot, ha regresado esta tarde de Boulogne-sur-Mer, donde celebró una conferencia detallada con el canciller del Echiquier inglés Sr. Mackenna.

En la conferencia trataron de la marcha de las Haciendas de Francia é Inglaterra y de

DE LA GUARDIA CIVIL

Servicios en el mes de junio. Otros originales más preferentes han sido causa de que retrase la publicación de los servicios prestados por la Guardia Civil en el mes de junio, cuyos datos tengo en mi poder hace más de cuarenta días. Las mismas consideraciones que he hecho en meses anteriores, cuando de este resumen numérico se ha tratado, he de hacer hoy y hará en el sucesivo. Esto es, que sólo se trata de servicios ordinarios, excluyéndose el que se practica en las concentraciones, pues en las poblaciones donde hay fuerza concentrada no se materializan ni concretan los trabajos de la benemérita, que evita con su presencia y constante labor las alteraciones de orden, por causas heterogéneas, y con ello innumerables atentados a la propiedad y derramamientos de sangre por colisiones de obreros con obreros, de éstos con patronos o del pueblo contra determinados elementos. He de advertir también que si no fuera por las concentraciones, que distraen gran número de fuerzas, sería mayor el resumen numérico de los servicios ordinarios. Rara es la Comandancia o la compañía que no tiene guardias concentradas en otras provincias, donde estas concentraciones adquieren carácter endémico. Y aunque, claro es, si no se tiene muy vigilado el campo es porque hay necesidad de mayor fuerza en las regiones de las huelgas o de algaradas políticas, con vendría, para bien de todos los contribuyentes en general, el aumento de Guardia Civil en los 3.000 hombres que ha indicado el general Luque, para satisfacer con ellos justos anhelos de muchísimos pueblos que tienen solicitados puestos de la benemérita, y de otros muchos propietarios agrícolas que se resienten, por daños que causan los malhechores en las propiedades, de esta falta de Guardia Civil. Los ladrones y demás delincuentes que se detuvieron en dicho mes se elevaron a mil ciento diez y nueve; reos prófugos, cincuenta; desertores del Ejército y Armada, veintisiete; desertores de presidio, siete; por faltas leves, mil setenta y cuatro. Total general, dos mil doscientos setenta y siete capturas. Por infracción a leyes de Caza y Pesca se denunciaron a cuatrocientos ochenta y ocho; armas recogidas, setecientos catorce. Los auxilios a heridos, enfermos o atropellados, treinta y cinco; salvados en hundimientos, seis; de incendios, ocho; de las aguas, cinco; socorros a indigentes, catorce; Total, sesenta y ocho servicios humanitarios. Por hurto de madera y leñas se denunciaron a ciento diez y siete; por corta de árboles, ciento setenta y uno; por extracción de frutos, ciento noventa y cinco; roturaciones, veintiséis; daños en montes y frutos, seiscientos cincuenta y dos. Total, mil ciento sesenta y una denuncias de esta clase. Por pastar sin autorización se denunciaron: treinta y dos mil setecientos noventa y ocho cabezas de ganado lanar; trece mil veintiséis cabros; mil quinientos diez y nueve vacunos; dos mil trescientos noventa de cerda; doscientos ochenta y dos caballos; doscientos doce mulas; quinientos cincuenta y tres asnal. Total de estas denuncias, ochocientos cincuenta y siete con quinientos diez y siete delincuentes aprehendidos y cincuenta mil setecientos ochenta cabezas denunciadas. La fuerza total de la Guardia Civil que revistó en dicho mes se elevó a veinte mil ciento diez y siete hombres y mil novecientos ochenta y cuatro caballos. Y basta, por hoy, de estadística ó resúmenes.

LADERA

MARRUECOS El general Aizpuru. MELILLA. (Martes, tarde.) A bordo del «Extremadura» marchó hoy al Peñón y Alhucemas el general Aizpuru, acompañado del coronel Sr. Heredia. Se ha encargado del despacho, en ausencia del comandante general, el general Arráiz. Contrabando de armas? MALAGA. (Martes, tarde.) Ha sido detenido un camarero del café La Marina y un mozo del establecimiento, acusados de dedicarse al contrabando de armas en Melilla. Ignóranse detalles de este asunto.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Alameda y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. | Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trtm., Sem., Años. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

AVISOS UTILES

LA MAYOR IMPORTANCIA Y MEJOR GARANTIA DEL COMPUESTO ARSENICAL ES QUE CURA LA AVARIOSIS RADICALMENTE. ESTO ESTA PLENAMENTE COMPROBADO POR LA REACCION WASSERMANN Y PORQUE TODOS LOS ENFERMOS CURADOS NO HAN PRESENTADO LA MENOR «RECIH-DIVA» DESPUES DE LOS CUATRO AÑOS.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO.

cia Petrogrado, aplazada para una fecha muy lejana, no les permite confiar en que obtendrán en el frente oriental algún éxito que les libre en mucho tiempo de la presión rusa.

Sus esfuerzos en Curlandia no han conseguido gran cosa, y las tropas no avanzan por el lado de Wilkomir. En una línea de 140 kilómetros los alemanes se hallan frente a los Cuerpos de ejército rusos desplegados paralelamente a la vía férrea de Ossowiez-Brest-Litowsk.

Los alemanes han llegado hasta Visoko-Litowsk, a 40 kilómetros de Brest; pero las tentativas para romper la línea rusa al Este de Bielsk han fracasado.

Al Sur de Brest el general Mackensen está detenido entre Vlodaba y Pichetka, a 60 kilómetros de la fortaleza. Los alemanes, aun sacrificando masas de hombres, han encontrado siempre la muralla rusa plégame, pero sin ser derribada.

Del frente italiano las noticias siguen siendo buenas. Continúa el avance hacia Rovereto, así como al Oeste del lago Misurina, expulsando a los austriacos de Monte Cristallo y de Cresta Blanca.

En la llanura del Carso los italianos avanzan progresivamente. Todos los refuerzos del enemigo pueden tender únicamente a retrasar la ocupación de la llanura que ha de originar fatalmente la toma de Gorizia.

Dice Le Temps que la solución constitucional de la crisis griega ha sido aprobada en todo el reino. La opinión pública griega saluda con viva satisfacción el regreso al Poder de Venizelos, que disfruta de la confianza de todo el país.

La Cuádruple Entente acompaña con sus simpatías el regreso al Poder del ministro, cuya sabiduría y altos méritos están bien probados.

Venizelos sabe que únicamente la victoria de los aliados puede asegurar a Grecia la prosperidad en la realización de sus aspiraciones nacionales y que nada tiene que esperar de Alemania ni de sus aliados los turcos. Venizelos tiene su convicción hecha en este punto y conserva intacta la confianza en la victoria final de las Potencias emancipadoras.

La declaración que hará el miércoles en la Cámara permitirá juzgar sus propósitos.

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Llegada de heridos.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Procedente de los Dardanelos desembarcó en Gibraltar una nueva expedición de heridos, algunos graves, compuesta de 235 individuos de diferentes Cuerpos.

Muchos vienen enfermos. Recibidos el mayor general Yonhalon y el coronel Browne. Los cocheros de la plaza ofrecieron sus coches gratuitamente para conducirlos al hospital.

Pertrechos de guerra.

Continúan enviándose a los Dardanelos importantes pertrechos de guerra. Entre ellos figura un enorme número de proyectiles de cañón.

EN MADRID

De Estado

Mercancías españolas detenidas en Italia.

Como resultado de las negociaciones peditas por la Embajada de S. M. en el Quirinal, el Gobierno italiano ha decidido autorizar la salida de las mercancías españolas detenidas en Italia antes de la declaración de guerra a Austria-Hungría y de la consiguiente ruptura de relaciones con Alemania, destinadas a este último Imperio, que no tengan ningún carácter militar, hayan llegado con póliga de cargo, conforme a las disposiciones vigentes en aquel Reino, y además hayan sido pagadas o se paguen por sus destinatarios alemanes antes de su salida de Génova.

Para dar efectividad a esta decisión, el Gobierno italiano ha pedido que por el de S. M. se le presente una lista exacta de las mercancías cuya exportación a Alemania se desea, a fin de someterla al examen de los ministerios correspondientes, y el Gobierno de S. M. ha comunicado al cónsul general de España en Génova las instrucciones oportunas para que proceda a la redacción de dicha lista, en vista de los datos que obren en aquel Consulado y de las demás que se le remitan por los interesados en las mercancías en que concurren todas las expresadas circunstancias.

Lo que se hace público para conocimiento general, recomendándose a las personas a quienes interese este asunto la mayor rapidez en el envío al mencionado Consulado de España de los datos correspondientes para evitar los perjuicios que de no hacerlo puedan seguirseles.

El algodón.

Según telegrafan los embajadores de S. M. en París y Londres, los Gobiernos francés y británico han incluido el algodón en la lista de artículos de contrabando de guerra absoluto.

DE MADRUGADA

El «Peña Castillo» no fué torpedeado

Las impresiones que hace dos días adelantó el jefe del Gobierno suponiendo que el «Peña Castillo» tuvo que irse a pique a consecuencia de un accidente de mar ajeno a la acción de los sumergibles y de las minas, parecen confirmarse.

Nuevos informes de procedencia autorizada convienen en que el expresado buque naufragó de resultas de haber chocado con otro barco.

Los informes a que nos referimos se han recibido en Santander, de donde han sido expedidos a última hora de anoche a Madrid.

Los efectivos alemanes

¿Escasea el material?

LONDRES, 24. Los informes recogidos

con cuidado de las mejores fuentes accesibles demuestran que Alemania tenía a fin de julio en el frente Oeste 1.800.000 hombres, y en el frente oriental 1.400.000, sin contar 1.120.000 austriacos, ó sean 3.200.000 alemanes de todas las armas en el frente de combate.

Al principio de la guerra los alemanes disponían probablemente para el servicio militar de ocho millones de hombres y puede ser que tuvieran aún un millón ó medio más, contando todos los hombres comprendidos en la edad militar.

Sus pérdidas, deduciendo los soldados que heridos ligeramente han vuelto al frente de combate, etc., se elevaban a fin de julio a 1.500.000 hombres, aproximadamente, de los cuales 400 ó 450.000 son muertos.

Se supone en consecuencia que los alemanes tenían al principio ocho millones de hombres disponibles, y es notable que ahora no tengan más que 3.200.000 soldados en los frentes.

La sola explicación razonable de esto parece ser que en la actualidad a los alemanes les falta material necesario, armas, cañones, etcétera, para equipar mayor número de hombres.

¿Los yanquis a la guerra?

Ruptura de relaciones diplomáticas.

(Radiograma de Poldhu.) El corresponsal del New York Times en Washington declara definitivamente que el Gobierno de Mr. Wilson ha decidido ya despedir al Canciller de Bernsdorff y retirar inmediatamente de Berlín a Mr. Gorard.

Se ha comprobado que el hundimiento del Arabic fué premeditado.

Se convocará el Congreso en sesión extraordinaria para deliberar sobre las medidas que hayan de adoptarse para la guerra. Ya se ha trazado el programa militar, y se pedirán cien millones de libras esterlinas.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 24. (Oficial.) «El enemigo intentó en varios puntos acciones desde distancia de artillería, a la que contrabatiómos pronto y eficazmente.

En el alto Cordevole y en las cabeceras de los valles de Rienz y Bodenbach rechazamos ataques sostenidos por ametralladoras y bombas de mano.

Un atropellado enemigo bombardeó Schio, matando a una mujer.»

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 24. Parte oficial de las 23: «Actividad de ambas artillerías en Bélgica en la región de Boesinghe, en el Artois, en el sector Norte de Arras y entre el Somme y el Oise.

El enemigo arrojó algunas granadas sobre Montdidier, interviniendo nuestras baterías, las cuales hicieron cesar el fuego.

En Champagne, en el frente Perthes Beauséjour, así como en el Argona, lucha casi continua con granadas y bombas de mano, con intervención de piezas de artillería de diversos calibres.

Nada importante en el resto del frente.

Una escuadrilla de siete aviones bombardeó en la noche del 23 al 24 las estaciones de Tergnier y Noyon.

Los aviones arrojaron más de 80 proyectiles.

Se han visto varios incendios en la estación de Tergnier. Todos los aparatos han regresado a nuestras líneas.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (París), 24 (6 tarde.) «Existe un hecho que la Prensa europea no ha puesto bien en claro—dice la Idea Nacional—, pero que las naciones bálticas han comprendido: Austria ya no existe como Estado autónomo. En el frente ruso ya no hay ejército austriaco. Tres Cuerpos de ejército hacen frente a los rusos al Norte: el de Hindenburg, al centro el del Príncipe de Baviera, y al Sur el del general von Mackensen; tres generales alemanes y tres ejércitos alemanes.

El ejército austriaco, mandado por un Archiduque, no es desde ahora más que una fracción del ejército alemán; no tiene acción propia; no tiene ni siquiera nombre. Ya no es un ejército; es un conjunto de unidades espárcidas que dependen de otro ejército. Desde el punto de vista político, ya no existe la diplomacia austriaca. Alemania ejecuta, intriga, corrompe; promete en su nombre y en el de Austria. Dispone de Austria como de una cosa propia.

La absorción es completa, la fusión perfecta. No queda ya nada del Austria independiente de 1914.

Austria, como Estado autónomo, se ha disgregado en septiembre de 1914, bajo los golpes asestados por Rusia victoriosa. Pero sobre las ruinas del Estado austriaco, durante el invierno de 1914-1915, Alemania ha llevado a cabo una obra perfecta de absorción, de reorganización, de reconstitución.

Austria, aniquilada como nación, se ha reconstituido como parte integrante de Alemania.

Todos los periódicos italianos acogen con entusiasmo la declaración de guerra de Italia a Turquía.

Conviene en el Giornale d'Italia en que la medida había llegado a su colmo y en que era imposible tolerar por más tiempo la actitud de Turquía sin mermar la dignidad de la nación italiana.

El Messagero y el Corriere d'Italia aprueban también vivamente la declaración de guerra a Turquía. «Esta decisión—dice el Messagero—significa un mérito para la patria y para la civilización.»

El Corriere della Sera, La Perseveranza, Il Secolo y los demás periódicos de Milán dicen:

«La declaración de guerra a Turquía era inevitable, se esperaba, y ha sido acogida con satisfacción por el país.»

—La Prensa holandesa comenta extensa y

desfavorablemente el discurso de Bethmann Hollweg.

El Nieuwe Courant estima que el cerebro alemán, obcecado por las ideas de supremacía, no podría admitir la indicación de una organización europea como resultado de la colaboración libre de los diferentes tipos ó caracteres de civilización.

El Volk estima que la guerra no ha sido impuesta en modo alguno a Alemania.

Las esferas alemanas, creyéndose seguras de la victoria, han tomado pretextos para alcanzarla.

El Vaderland extracta las declaraciones del Canciller, diciendo que Alemania lucha para salvar a las naciones grandes y pequeñas. El periódico holandés recuerda la invasión de Bélgica refiriéndose a esto.

En cuanto a la libertad en los mares, los ataques con torpedos a los neutrales prueba que no puede esperarse mucho de esta libertad concebida por el espíritu alemán.

La Algemeen Handelsblad dice que ningún buen neerlandés ha podido enterarse con indiferencia de las condiciones de los alemanes al final de la guerra, tal como las ha formulado el Gobierno alemán, pues están en contradicción directa con los intereses neerlandeses.

El Telegraaf conjura al Gobierno a que pida explicaciones a Alemania sobre sus intenciones respecto a las anexiones eventuales del lado del mar Norte.

Le Nieuws van den Dag estima que hay que sonreírse al oír la pretensión alemana de libertad a las otras naciones del yugo inglés, cuando se piensa que el Luxemburgo y Bélgica han sido víctimas del crimen político de más resonancia que se menciona en la historia moderna.

CARNARVON, 24 (8 noche.)

Se han recibido últimamente detalles de origen particular de la batalla de Riga, por los que, según parece, la flota alemana ha sufrido más pérdidas de las que se han dicho.

Según un parte recibido esta mañana de Petrogrado, los alemanes han perdido también un crucero auxiliar ó, mejor dicho, un barco armado.

—Según dice la Vremia, esta tarde el terrible fuego hecho por los rusos contra los transportes alemanes en Perno y Thor, ha llegado a su grado máximo en Urlin.

—Aseguran de Petrogrado que, según dice un corresponsal, un submarino alemán fué perseguido el día 10.

—El parte de Berlín del sábado último guarda absoluto silencio respecto a la pérdida de un cañonero alemán.

—Un parte de Osswiec, que después de repetidos asaltos fué tomado por los alemanes, que emplearon la artillería, mientras los rusos se retiraban después de haber evacuado la plaza.

—El fracaso alemán en las provincias del Báltico parece completo después de la batalla naval del golfo de Riga.

COLTANO (Italia), 24 (10,30 noche.)

Mando supremo.—Los austriacos emprendieron ayer en varios puntos del frente acciones de artillería, que fueron rápidamente contrarrestadas por la artillería italiana.

En el alto Cordevole y en la meseta del valle de Rinz, y en Bodenbach, los austriacos intentaron varios ataques, apoyados por el fuego de sus ametralladoras y empleando granadas de mano; pero fueron totalmente rechazados por los italianos.

En el sector de Tolmino y en el Carso no se señala ningún incidente digno de mención.

En la mañana del 22 de agosto, un aeroplano austriaco voló sobre Schio, lanzando algunas bombas. Resultó una mujer muerta. (Firmado).—Cadorna.

POLDHU, 24 (11,30 noche.)

LONDRES. Noticias de origen particular dan detalles de los combates en el golfo de Riga, de las que parece deducirse que la escuadra alemana sufrió otras pérdidas que las que se anunciaron en un principio.

—En el mensaje de Petrogrado recibido esta mañana se manifiesta que los alemanes perdieron también un crucero auxiliar. Otra noticia de Petrogrado, comunicada por un corresponsal digno de confianza, asegura que además embarrancó un submarino alemán.

—Es un hecho significativo el absoluto silencio de Berlín desde el parte del sábado, en el que se confesaba la pérdida de algunos torpedos.

—Un mensaje del Novia Vremia, recibido esta tarde, describe el terrible fuego a que fueron sometidos por parte de los rusos los transportes alemanes que se dirigían a Perno y, demuestra cómo se realizó el aniquilamiento de que hablaban los primeros mensajes.

—La plaza de Osswiec, que tan brillantemente resistió contra numerosos ataques efectuados con potente y numerosa artillería, se ha encontrado, como consecuencia de la retirada rusa, alejada del frente, y los alemanes manifiestan que ha sido evacuada. Los alemanes también pretenden que se han apoderado de Tykocin, más al Sur.

—El movimiento envolvente alemán en las provincias bálticas parece que ha sido detenido completamente, a lo menos por ahora, a causa del resultado de los combates que se han desarrollado en el golfo de Riga, y la situación en esa región queda estacionaria.

Más al Sur, algunas unidades rusas se han retirado hasta la orilla Este del Narew; pero aquí los rusos ofrecen una vigorosa resistencia en todo el frente.

El general von Mackensen manifiesta que en la región de Brest-Litowsk no ha cambiado la situación, y al Sur y Norte de la fortaleza, los alemanes no han hecho ningún avance digno de mención.

—Por medio de un ataque de sorpresa, los italianos se han apoderado en la meseta del Carso de algunas importantes trincheras enemigas, que habían impedido hasta ahora el avance del ala izquierda de las tropas italianas.

Las operaciones que tienen por objeto el cerco de Tolmino están desarrollándose metódicamente y con éxito.

—El parte oficial de esta noche manifiesta que los ataques alemanes contra las posiciones conquistadas por los franceses en los Vosgos, han sido rechazados, habiéndose librado combates muy violentos.

—Se están preparando detalles de los daños causados por el bombardeo de las posiciones alemanas en la costa belga.

Según el parte alemán, el ataque lo efectuaron 40 buques.

Según un corresponsal que se halla en Holanda, había, en efecto, gran número de buques y el bombardeo duró algunas horas.

Zeebrugge cargó con casi todo el peso del bombardeo. Asegúrase que se causaron grandes daños, especialmente en las obras de carácter militar.

Se disparó gran cantidad de proyectiles sobre Lisseweghe, situado en el interior, y donde se aseguran que los alemanes han construído un fondeadero para submarinos, que no puede ser atacado por los aviadores.

—Según una noticia, aún no confirmada, Knoeke ha sido incendiado.

—En París se anuncia oficialmente que dos torpederos franceses hundieron a un destructor alemán a la altura de Zeebrugge.

El parte de Berlín confiesa la pérdida de un buque de guerra en ese paraje.

—Un telegrama de Lugano manifiesta que los periódicos italianos anuncian que muy en breve será un hecho el acuerdo entre Serbia y Bulgaria.

Según el mismo mensaje, el primer ministro de Serbia ha declarado en el Parlamento que Serbia acepta el arbitraje de la Cuádruple Entente para la solución de las cuestiones referentes a territorios.

TORRE EIFFEL (París), 24 (11 noche.)

Marcada actividad de ambas artillerías en Bélgica, en la región de Boesinghe, en Artois, en el sector Norte de Arras y entre el Somme y el Oise. Los alemanes, habiendo disparado algunos obuses contra Montdidier, intervinieron las baterías francesas, logrando hacer cesar el fuego del enemigo.

En Champagne, en el frente Phertes-Beauséjour, y en el Argona continuas luchas con bombas y granadas de mano, con intervención de artillería de varios calibres. Nada digno de mención en el resto del frente.

Una escuadrilla francesa de siete aviones ha bombardeado durante la noche del 23 al 24 de agosto las estaciones de Tergnier y de Noyon. Lanzaron más de 80 proyectiles, habiéndose observado varios incendios en la estación de Tergnier. Todos los aviones volvieron indemnes a su base.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 24 (11,30 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en los Vosgos, al Norte de Munster, se luchó durante todo el día. Durante la noche los franceses atacaron de nuevo las posiciones alemanas de Barrenkopf y al Norte del mismo, siendo rechazados.

Teatro oriental de la guerra.—Al Norte del Niemen no ha cambiado la situación. En el resto del frente el ejército del general von Hindenburg continuó su ofensiva.

—En los combates al Este y Sur de Kowno los alemanes hicieron prisioneros a nueve oficiales y 2.600 soldados y se apoderaron de ocho ametralladoras.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los alemanes desalojaron ayer a los rusos de las alturas al Nordeste de Kleschetscheli y de los bosques al Sudeste de dicho pueblo, y siguiendo su avance se aproximaron a Bialowies-Kaforst (?). Hicieron 4.500 prisioneros y cogieron nueve ametralladoras.

Ejército del general von Mackensen.—Ante el empuje de las tropas austrohúngaroalemanas al otro lado del Bug y del Pulwa y al Este de la confluencia del Pulwa, los rusos abandonaron sus posiciones, siendo perseguidos por las tropas alemanas.

—En el frente Sudoeste de Brest-Litowsk los alemanes asaltaron las alturas de Kopytow.

—Las tropas alemanas, tras violentos combates, persiguen a los rusos derrotados al Nordeste de Wlodawa.

COPENHAGUE. El Gobierno alemán ha presentado sus excusas por el quebrantamiento de la neutralidad dinamarquesa el 19 de agosto en Saltholm, y ha hecho notar que las órdenes que se habían dado hace tiempo a los comandantes de buques de respetar la neutralidad han sido ahora reiteradas energicamente.

CRISTIANIA. El ministro de Estado ha recibido un telegrama de Berlín, manifestando que toda la correspondencia del Rey Haakon está ya camino de Noruega. Las sacas habían sido abiertas y registradas, pero no se habían fracturado las cartas.

LONDRES. El vapor británico Diomedes, de 4.600 toneladas, ha sido hundido. Han perecido ro tripulantes, salvándose el resto de la tripulación.

ATENAS. En el nuevo Gobierno Venizelos se ha encargado de la cartera de Negocios Extranjeros, el general Danglis de la de Guerra y el capitán de fragata Miaulis de la de Marina. Los ministros prestaron ayer juramento.

NAUEN, 25 (12,30 noche; hora de la Europa central). Teatro occidental de la guerra.—Durante el ataque de ayer contra Zeebrugge la escuadra inglesa disparó unos sesenta ó setenta proyectiles contra las fortificaciones de costa de los alemanes. Estos tuvieron que lamentar un muerto y seis heridos. Además fueron heridos tres habitantes belgas. No fueron causados otros daños.

—Como consecuencia de los combates señalados en el parte alemán de ayer, los franceses quedaron en posesión de un elemento de trinchera alemana en Barrenkopf.

—En Loo, al Sudoeste de Dixmude, un avión de combate alemán derribó a un biplano francés.

BERLÍN. El 15 de agosto un submarino alemán hundió a un crucero auxiliar ruso a la entrada del mar de Finlandia.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de agosto de 1865.

CADIZ, 24. El Príncipe Amadeo ha visitado el arsenal esta mañana temprano, y por la tarde los cuarteles, las fortificaciones, la catedral y el Museo.
Esta tarde ha dado un banquete, al que han asistido los capitanes generales de Andalucía y del departamento, el comandante general de Cádiz, el cónsul de Italia, la alta servidumbre de S. A. R. y el gobernador de la provincia.
Mañana temprano sale para Sevilla.

Veraneo de la Corte

Una cacería.

REINOSA. (Martes, tarde.) El conocido «sportsman» D. Gregorio Obeso organizó para hoy una cacería en el puerto de Saja, á la que se dijo asistirían elevadas personalidades.
Un automóvil que ha llegado con objeto de tomar provisiones en un establecimiento de comestibles, trae la noticia de que han venido á la cacería el Rey, los Infantes D. Alfonso, D. Carlos y doña Luisa, el duque de Santoña, los marqueses de Viana y de Hoyos y distinguidas personas de Santander.
Es probable que los cazadores puedan tirar al oso.

Habla el Sr. Sánchez Guerra.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El ministro de la Gobernación acudió temprano á su despacho, conferenciando por teléfono con el Presidente del Consejo de ministros.
Luego conferenció también con los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.
Después recibió al ministro de Instrucción pública, entregándose luego al despacho de los asuntos de su ministerio.
Luego visitó á los diputados señores marques de la Roca Verde, Azorín, Barroso y Vilart; el senador Sr. Castiellón, los alcaldes de San Sebastián y Fuenterrabía, los gobernadores de Ciudad Real y Logroño, el vicerrector de la Universidad de Zaragoza, y don Adrián Loyarte.
Al medio día recibió al ministro á los periodistas.
Dijonos que continuaban las negociaciones en Barcelona para solucionar el conflicto de la Casa Vinuesa.
El gobernador, con indudable acierto, viene tratando esa cuestión como una cuestión aislada, sin relación fundamental con las demás cuestiones planteadas, y que habrán de tratarse en el futuro proyecto de ley de reorganización del trabajo.
El Sr. Sánchez Guerra propónese estar aquí hasta el domingo ó lunes próximo; después es probable que no vuelva hasta octubre.

Habla el ministro de Estado.

El ministro de Estado estuvo á cumplimentar á S. M. la Reina.
Al recibirnos dijonos que había conferenciado con el Sr. Dato y que no ocurría novedad.
Mañana publicará la *Gaceta* la declaración de neutralidad de España con motivo de la guerra entre Italia y Turquía.
El embajador de Turquía salió ayer de Roma para Suiza, despidiéndole el embajador de España, á quien aquél había pedido se encargase de proteger á los súbditos otomanos residentes en Italia.
Nuestro embajador accedió, previa autorización del ministro de Estado.
El marqués de Lema manifestó que el gobernador de las Baleares, al distribuir el dinero que entregó Alemania para indemnizar á las familias de las víctimas de Lieja, tuvo que pagar de su bolsillo los gastos de la escritura de legalización, para evitar que disminuyera la cantidad que correspondía á los interesados.
El ministro de Instrucción Pública.
El conde de Esteban Collantes despachó los asuntos de su ministerio, celebrando las conferencias de costumbre.
Luego recibió al alcalde de San Sebastián, que fué á pedirle audiencia para una Comisión de Alzo que va á hablarle de escuelas; la Comisión será recibida mañana.
Al recibir á los periodistas, dijonos que lamenta la falta de recursos, que le impide acometer en las actuales circunstancias la reforma de la enseñanza.
Anuncianos que el subsecretario del ministerio vendrá á despachar con él el sábado.

Dice el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El ministro de Estado nos ha dicho que le ha visitado el encargado de Negocios de Noruega.
Según noticias de Veracruz, encuéntrase allí dos barcos de guerra americanos.
Los españoles indigentes que no pudieron embarcar en el vapor *Reina María Cristina*, lo harán en el *Manuel Calvo*.
El comandante general de Melilla salió para visitar el Peñón de Alhucemas y regresará mañana á la plaza.
Sabe el ministro, por noticias de Londres que el Sr. Lerroux no ha estado en aquella Embajada española, ni se sabe nada de que haya estado en el ministerio de Negocios.

Una excursión.

El embajador de los Estados Unidos ha salido de excursión, dejando encargado de los negocios al primer secretario, Mr. Nicaryn.
La Reina.
Su Majestad la Reina, después de tomar el té con la marquesa de Moctezuma y los marqueses de Casa Rodrigo, salió en automóvil por la carretera de Zarauz.

El ministro de Hacienda.

El ministro de Hacienda se encuentra en Cestona sin novedad.

El abate Lugán.

Se encuentra en esta capital el abate belga Lugán.

El «España» y el «Alfonso XIII».

SANTANDER. (Martes, tarde.) A las ocho de la mañana se recibió en el ministerio de Marina un aviso radiotelegráfico, comunicando que los acorazados «España» y «Alfonso XIII» se hallaban á siete millas del Cabo Mayor.

Como la hora que se les había señalado para entrar en el puerto era la de las dos y media de la tarde, los barcos se quedaron en la costa de San Pedro del Mar sobre máquina.

Minutos antes de las tres de la tarde enfilaron la boca del puerto de Santander, marchando delante el «España», que amarró en la boya próxima á la Obra; el «Alfonso XIII» fondeó junto á los vapores correos.

En el Palacio de la Magdalena ondeaba el pabellón morado de Castilla.

Los buques dispararon 21 cañonazos, y la tripulación, formada sobre cubierta, dió los vítores de ordenanza.

Al mismo tiempo, la banda de música del «España» tocó la Marcha Real.

Los buques anclaron á las tres y veinte.

Los comandantes de ambos acorazados comerán esta noche con el ministro de Marina.

De compras.

Poco después de haber fondeado el «España» y el «Alfonso XIII», S. M. la Reina, acompañada por el duque de Santo Mauro, recorrió en automóvil las calles Blanca y San Francisco, parando en varios comercios, en los que hizo diferentes compras.

LAS CORRIDAS DE AYER

En Bilbao

BILBAO. (Martes, tarde.) El calor aumenta, siendo hoy achicharrante. El público, escamado de las *lutas* anteriores, se retrae. La entrada baja bastante, á pesar de que los revendedores, dueños del billeteaje, bajan los precios. Lidianse seis de Miura, que han de estoquear Pastor, Cochero y Gaona.
Al salir las cuadrillas hay abucheo. La pita se generaliza y dura bastante rato.

PRIMERO

Grande, colorado, ojo de perdiz. De salida destroza el caballo de un reserva, echando al jinete al callejón. Pastor quiere lancear, pero el toro se queda, desafiando. El diestro se salva á fuerza de vista. El primer tercio resulta embarullado. En resumen: cinco varas, tres caídas y dos caballos muertos. En quites no hay nada de particular. El toro está de cuidado, defendiéndose.

Morenito y Armillita pasan fatigas para colgar dos pares. Aprovechando dejan otros dos á la media vuelta.

Pastor torea con ambas manos, distanciando y rodeando de peones. El toro sigue muy inquieto. Aprovecha Pastor para dar un pinchazo en el cuello y sale huyendo. Repite en igual forma. Escándalo. Las dificultades del toro aumentan por momentos. Sigue Pastor con pases de pitón á pitón. Larga media estocada delantera y tendenciosa. Hay rueda de peones. Un aviso. El toro dobla. Escándalo mayúsculo.

SEGUNDO

Pelo y tipo del anterior. Cochero le da dos verónicas moviendo bien los brazos.

Bravo y suave, toma siete varas por un jaco muerto.

Fabián es ovacionado por dos varas superiores. Los matadores se adornan en quites. Sánchez Mejías pone un par superior. El Niño de la Audiencia otro bueno, repitiendo Mejías con uno superior, y su compañero con uno á la media vuelta.

Cochero comienza solo, tranquilo; da pases de rodillas, de molinetes y cambiando la muleta de mano, siendo coreado con oles. Entrando bien deja media bien puesta. Sigue pasando solo y sereno, y agarra una estocada que mata. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

TERCERO

Grandote, del mismo pelo que el anterior. Gaona torea por verónicas, de frente y por detrás, y gaoneras, siendo ovacionado.

Cinco varas por tres caídas. En quites sobresale Gaona.

Este pone un par al cuarto. Palomino y Veguita, bien.

Gaona, solo y valiente, hace una faena inteligente; el toro está quedado; consigue dominarlo y se adorna en un gran molinete; da un pinchazo alto y una estocada entera aceptable. Descabella á la segunda. Aplausos.

CUARTO

De igual pelo, grande. De salida derriba á un reserva, matándole el caballo. Pastor torea por bajo. Toma el bicho cinco varas por tres caídas y un caballo muerto. El tercio resulta muy soso.

Sordo y Armillita se limitan á cumplir. Pastor, buscando el desquite, hace una gran faena con la izquierda. Entra, dejándose ver, y clava una estocada monumental.

Cogida de Vicente Pastor.

Sale cogido, campaneados y arrojado aparatadamente. Pasa á la enfermería. El toro rueda como una pelota. A petición unánime del público se le concede á Pastor la oreja. La cogida causa sensación.

Las lesiones de Vicente Pastor.

La aparatosa cogida de Vicente Pastor ha carecido de importancia. Tiene una herida contusa, que interesa el cuero cabelludo, á consecuencia de la caída; un ligero puntazo en el escroto y un varetazo en el vientre, siendo todas esas lesiones leves.

Después de curado en la enfermería, pasó Vicente Pastor á la fonda.

Se cree que no podrá torear mañana.

QUINTO

De Nandín. Cárdeno, bien puesto, pequeño. Cochero lancea movido. El toro muestra poca codicia y es acosado en varas. Toma cuatro y hay dos caídas y dos defunciones. Muñagorri y Niño de la Audiencia cuegan tres pares, distinguiéndose el primero. Cochero muletea distanciando. Da un pinchazo que es aplaudido. Sigue igual, sufriendo una arrancada, de la que se libra por pies. Coloca media estocada en lo alto y descabella. (Palmas débiles.)

SEXTO

De Miura, negro, meano, de poco respeto. Tardeando, toma tres varas por dos caídas. Chano deja la vara enhebrada y hay bronca.

Veguita pone medio par, Palomino otro medio, repitiendo Veguita á la media vuelta, dejando los palos en la arena.

El presidente cambia el tercio. (Bronca.) Gaona pasa desconfiado y con ayudas. (Abucheo y palmas guasonas.) Sigue la faena, toreando toda la cuadrilla. (Bronca.) Deja una estocada delantera y perpendicular. El toro se echa. El puntillero lo levanta, y por fin muere el toro.

En Almería

ALMERIA. (Martes, tarde.) La entrada es buenisima. El sol tuesta á los valientes. El ganado es de Villalón, de Sevilla. Preside D. Carlos Pérez Burille. Hace el despejo la banda municipal. Los matadores son Relampaguito, Paco Madrid y Alcalareño.

PRIMERO

Núm. 62, cárdeno. Relampaguito le para los pies. Con voluntad toma el bicho tres varas por tres caídas y un jaco muerto.

Moyanito y Africano cuegan cuatro pares superiores. Aplausos.

Relampaguito, de verde y oro hace retirar á los peones. La faena es buenisima. Deja media superiorísima, entusiasmado al público. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Está marcado con el número 12. Relampaguito recórtalo con la toalla.

Paco Madrid da verónicas buenas.

Farfán y Cantaritos ponen cuatro varas á cambio de un caballo muerto.

Doble y Madrid ponen tres pares medianos. Paco Madrid pasa de cerca y valiente. El toro entablérase. El diestro deja una estocada tendida y dos más. El toro échase.

TERCERO

Número 20, cárdeno. Alcalareño verónica valiente. Tercian Calderón y Almela, que colocan cuatro puyas malas. Hay buenos quites de Alcalareño y Relampaguito.

Alcalareño prende un par bueno de las cortas. Blanquito y Rivera dejan tres pares lucidísimos.

Alcalareño, de corinto y oro, hace una faena monumental. Coloca media buena. Vuelve á entrar, dejando media contraria. Descabella. Aplausos.

CUARTO

Número 18, negro. Relampaguito capotea bien. Mojan los de atpa cuatro veces, y sólo hay un descendimiento. Relampaguito coge los palos y cuelga un par bueno. Los peones de tanda colocan dos malos. Relampaguito brinda desde los medios. Empapa al toro con el trapo y lo tumba de una estocada buenisima. (Ovación y oreja.)

QUINTO

Número 15, negro. Paco Madrid saludado al capote al brazo. Cuatro varas por tres arres. Tres medios malos. Madrid hace una faena breve; da media buena y descabella. bella.

SEXTO

Núm. 43, negro, cornibrocho. Alcalareño hace una faena buenisima con el capote. Cuatro varas sin caídas.

Alcalareño pone cuatro pares: uno bueno y tres regulares.

Brinda al empresario. Hace una faena valiente, saliendo achuchado y desarmado, dejando una estocada que mata.

En Almagro

ALMAGRO. (Martes, tarde.) Hay gran expectación por presenciar la faena de Joselito con seis toros de Murube.

En la plaza hay mujeres hermosas. Ocupan un palco los distinguidos aficionados de Madrid y Jerez D. Joaquín Menchero, conde de los Andes y duque de Tovar.

Joselito es ovacionado en el paseo. Actúa de sobresaliente el valiente novillero Cuatrodedos.

PRIMERO

Negro, grande, gordo. Joselito da seis verónicas con arte insuperable, estrechándose. Ovación larga.

Cuatro varas por tres caballos. Joselito entusiasma con quites primorosos. Ovaciones. Chiquilín y Almendro banderillean bien. Palmas.

Joselito hace una faena indescriptible, emocionante, artística. Ovaciones y aclamaciones. Termina tan intensa labor con un volapié inmenso, dejándose caer brutalmente. El toro rueda sin puntilla. Ovación clamorosa. Dos orejas y rabo, vuelta al ruedo, lluvia de prendas. Joselito saluda desde los medios.

SEGUNDO

Negro, número 37, buen mozo. Sigue la ovación á Gallito. Este da cuatro verónicas, dos estupendas. Un recorte precioso. (Ovación.) Cinco varas por cuatro caídas. Joselito hace locuras en quites. (Ovaciones.) Banderillean bien Perdigón y Magritas. El toro es bravo. Joselito empieza con tres naturales colosales. (Ovación.)

Sigue con cinco de rodillas, tres molinetes grandiosos, agarra el pitón, obligando al toro á tomarla muleta; quedase de espaldas al toro. El público, en pie, aclámalo enloquecido. Termina con un volapié hasta la mano, en la cruz, entrando con valentía enorme. (Ovación descomunal, dos orejas, rabo, dos vueltas al ruedo, prendas de vestir, y el delirio.)

TERCERO

Cárdeno, bragado. Sigue la ovación á Joselito.

Gallito da verónicas, faroles, navarras y largas, todo magistral. Ovación.

El toro toma cinco varas por tres caballos. En quites desbórdase el entusiasmo del público por el enorme torero.

Cantimplas y Patatero cumplen. Al coger Joselito los trastos es ovacionado. Hace una faena inenarrable: tres naturales grandiosos; torea más tiempo de rodillas que de pie, cogido á los pitones. El público, enloquecido, vitoréale.

Aparece en los tendidos de sombra un cartel que dice: «¡Viva Joselito!»

El amo termina con un volapié inmenso, rotando el toro. (Ovación loca, dos orejas y tres vueltas al ruedo.)

CUARTO

Se retrasa la salida porque el público obliga á Joselito á salir á los medios para recibir una ovación imponente, como jamás aquí se ha conocido.

El cuarto toro, filiado con el nombre de «Cubano», marcado con el número 7 y negro, es toreado por verónicas por Joselito, que se cife una barbaridad. El entusiasmo del público es delirante. Después en cada quite hace una monería y es ovacionado.

Cuatro varas acepta «Cubano», á cambio de tres caídas y dos caballos muertos.

A petición del público coge las banderillas Joselito, y hace una preparación artística para clavar un par inmenso. (Ovación formidable.) Cierra el tercio Cuco, que se hace aplaudir en dos pares llegando superiormente al encuentro.

Joselito muletea como él sabe, consintiendo y apoderándose del toro, que estaba algo quedado. Igual y entra á matar derecho, marcando magistralmente el volapié y agarrando una estocada en lo alto, de la que rueda el toro sin puntilla. (Ovación imponente; oreja; vuelta al ruedo, recogiendo prendas y abrazos de los espectadores, que se lanzan á la arena.)

QUINTO

Negro zaino. Joselito lancea, intercalando algunas navarras con arte insuperable y terminando con media verónica estupenda. (Ovación.) Cuatro varas por una caída. En los quites el maestro hace locuras, y el público no cesa de aclamarle.

Con las banderillas juega Joselito, cambiando tres veces sin clavar, llevando al toro de un tercio á otro, corriendolo á cuerpo limpio y dándole palmadas en el testuz. Al final pone dos magníficos pares.

Pone cátedra de valentía y arte con la muleta, con pases de todas marcas, de los que se corean cinco naturales. El ruedo e llena de sombreros y de los palcos arrojan flores al elegante artista taurino. El entusiasmo llega al paroxismo cuando Joselito, con un volapié colosal, hace rodar al toro, siendo innecesario el puntillero.

Un grupo de espectadores se arroja al ruedo y pasea en triunfo á Joselito, el que, entre las aclamaciones del público, corta las dos orejas, el rabo y una pata, porque el pueblo ya no sabe qué pedir para el diestro.

SEXTO

Negro. Joselito sale á los medios obligado por el público, que le ovaciona, y después torea á medio capote, terminando por coger un pitón y quedarse así como si le fuesen á retratar. (Ovación inenarrable.)

Acepta el toro tres varas, derribando en dos y proporcionando ocasión á Gallito para lucirse en quites.

Entre Cuatrodedos y Almendro colocan los rehiletes reglamentarios.

Joselito, solo en los medios, muletea con la misma frescura que si fuese el primer toro de la tarde, con pases magistrales, arrodillándose en la cara del toro y continuando produciendo el asombro de los espectadores. Termina la tarde, de un éxito nunca en Almagro presenciado, con media estocada entrando ceñido y un descabello á pulso. También de este toro corta la oreja y el rabo, y los aficionados se llevan á Joselito en hombros, seguido del público, que le aclama por las calles.

ANDALUCIA

Por un piropo.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) El Tribunal de Policía de Gibraltar ha multado en diez chelines á un súbdito español por haber dirigido un piropo á una muchacha española.

Parricidio en Ayamonte.

HUELVA. (Martes, tarde.) En el portal de la fonda Colombina de Ayamonte, ha sido muerta de una puñalada en el corazón María Josefa Pérez, separada de su marido hace cuatro meses.

Este, para cometer su crimen, la atrajo engañosamente, dándose luego á la fuga.

La huelga marítima.

MALAGA. (Martes, tarde.) Continúa igual la huelga de los tripulantes del vapor *Velázquez*.

El carbón que conducía venía consignado á la Casa Larios, la cual ha enviado operarios suyos para que lo descarguen, y así lo están haciendo, sin incidentes.

Criminal detenido.

Ha sido detenido en el pueblo de Almagro Antonio Lebrón, autor de un homicidio en la persona de un convecino.

CATALUNA

Conminación al Ayuntamiento.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La Compañía de Teléfonos ha comunicado al Ayuntamiento que suspenderá el funcionamiento de los aparatos oficiales instalados en dicha Corporación, si no le abona los miles de pesetas que le adeuda.

Nuevo cine.

El teatro Eldorado, situado en la plaza de Cataluña, ha sido arrendado á una nueva Empresa, que se propone convertirlo en un lujoso cine.

La plaza monumental.

Han quedado ultimadas las obras de la nueva Plaza de Toos del Sport.

Los arquitectos oficiales, después de inspeccionarla minuciosamente, han dado dictamen favorable.

Dícese que la inauguración de la nueva Plaza tendrá lugar en la primera quincena del próximo mes de septiembre.

Escándalo en una becerrada.

En una becerrada benéfica que se celebró ayer tarde en la Plaza de Toros de las Arenas, se produjo un gran escándalo.

Lo motivó el hecho de haberse arrojado al redondeo varios aficionados.

Acudió la Policía á detenerlos, y el público se puso de parte de los lidiadores espontáneos.

Uno de éstos, que iba detenido, fué arrebatado de manos de la Policía.

Como los agentes se defendieran, resultó uno de ellos lesionado en la cara, otro en la cabeza y varios con los uniformes rotos.

Fueron detenidos siete revoltosos, que han quedado á disposición del Juzgado.

En Arenys de Mar.

La Empresa de la Plaza de Toros de las Arenas ha solicitado del gobernador civil permiso para celebrar una novillada en Arenys de Mar.

El Sr. Andrade la autorizará, á condición de que la Empresa garantice las seguridades del circo, y que los lidiadores serán profesionales, y no simples aficionados.

El conflicto de los marinos.

Continúan siendo infructuosas las conferencias encaminadas á solucionar el conflicto entre los oficiales y los marineros de la Compañía Vinuesa.

Los vendedores de aves.

Los vendedores de aves están en visperas de un conflicto, porque no llegan gallinas de Francia y Rusia, y la producción nacional no basta para el consumo.

Han solicitado del gobernador que excite al Gobierno á intervenir en este asunto para que no llegue á producirse el conflicto que temen.

Trágico final de una broma.

Comunican de Gerona que en el término de Calonge, dos pastores, de trece y catorce años de edad, respectivamente, jugaban á la guerra, provistos de sendas cañas.

En el furor de la contienda, uno de los luchadores dió á su contrario una estocada con tal ímpetu que le atravesó el estómago, dejándole muerto en el acto.

GALICIA

La música del regimiento de Infantería de Marina, premiada.—Preparativos para recibirla.

FERROL. (Martes, mañana.) Ha causado enorme júbilo en esta ciudad el triunfo alcanzado por la música del regimiento de Infantería de Marina en el certamen de Vigo, obteniendo el primer premio.

El coronel del regimiento ha telegrafiado al director para que dé un concierto en Vigo á favor de los pobres de aquella ciudad.

Cuando la banda de música llegue á Ferrol se le tributará un entusiasta recibimiento; irán á recibirla, con estandartes las colectividades musicales y los oficiales del regimiento. El director será obsequiado con un banquete, y la banda con un *lunch*.

El comercio disuadido.

Los comerciantes están disgustados por la situación que les crea la falta de trabajo en el arsenal.

En el caso de que no se autoricen nuevas construcciones, empeorará la situación de los obreros y la del comercio.

VALENCIA

Nuestros rápidos botifiles.—Llegada á Alicante.

ALICANTE. (Martes, mañana.) Ha llegado felizmente el rápido de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, siendo recibidos los excursionistas con gran entusiasmo.

Mestre Martínez está siendo muy felicitado por sus continuos éxitos.

Será agasajado, especialmente, por el Círculo Mercantil, en atención á sus trabajos y á su campaña, demostrándole, además, su gratitud hacia el periódico.

Hay un gran contingente de bañistas procedentes de las regiones de la Mancha y de Andalucía.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de agosto de 1865.

La familia Foucart continúa haciendo las delicias del público en el circo del Príncipe Alfonso. Todas las noches son objeto las tres niñas de ruidosos y espontáneos aplausos. Anteanoche especialmente, la niña menor, Blanca, después de subir y bajar cinco veces la cuerda, como lo hace ordinariamente, aun subió y bajó la sexta vez hasta la mitad de la cuerda a pulso, dando muestras de una serenidad y una fuerza que exceden a toda ponderación.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 25 de agosto de 1915.

Sale el Sol a las 5,34.
Se pone a las 19.
Sale la Luna a las 19,15.
Se pone a las 6.

SANTORAL.—Santos Luis IX, Rey de Francia, Germucio y Gregorio, obispos y confesores; Santos Ginés, notario en Arles, Ginés, cómico, en Roma, Eusebio, Vicente, Julián y Magín, mártires, y Santa Patricia, virgen.

SAN MENAS, obispo y confesor. Fué su patria Alejandría, y desde joven se consagró a los estudios eclesiásticos, en cuya ciencia adelantó prodigiosamente.

En Constantinopla recibió las órdenes sagradas, y eminentemente santo y sabio fué aclamado obispo de Constantinopla, tan luego como vacó la silla episcopal. Le consagró el papa San Agapito. Dirigió su grey con acierto y sabiduría.

El ministerio de la predicación, ejercido por San Menas, produjo magníficos resultados.

Fué aclamado padre de los pobres y de los desgraciados, a quienes socorría abundantemente con mano generosa.

Mantuvo la pureza de la disciplina é hizo observable al claro una conducta intachable.

Murió en Constantinopla, el día 25 de agosto del año 552.

DESDE SOLARES

Nos escriben desde Solares que aquel Balneario está más concurrido y más elegante que Aix-les-Bains en sus buenos tiempos.

Días pasados se celebraron dos pintorescas verbenas en el lindísimo parque y varios collones, que atraerán tal número de concurrentes, que en el Balneario se renuevan constantemente las fiestas y siempre hay público aguardando sitio.

Basta la lista siguiente para percatarse de que Solares es estación consagrada por la moda.

Allí se encuentran, entre otras personalidades que sentimos no recordar:

Don Ernesto Laríos y familia, duquesa de Prim, vizcondesa de los Asilos, condes de Turnes y de la Concepción, señora de Mósés, de Vasconi, de Bárcena, de Robralta; viuda de Barbado y familia, viuda del general Obregón, miss Callway, señorita de Garoz Esteban, y señores de Velázquez de Castro, Chesney, Zenker, D. Angel Carrillo, D. Augusto Caro, D. Felipe Arias, D. Pablo Luna; D. José Seoane, y señores de Paul é hijas.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó a primera hora de la tarde a los periodistas que los acorazados «España» y «Alfonso XIII» se encontraban navegando con rumbo a Santander, llevando muy buen viaje, y que a las dos y media de la tarde harían su entrada en aquel puerto.

El Rey, acompañado de los Infantes don Carlos y D. Alfonso y de otras personas, había ido ayer mañana a cazar osos en las montañas de Reinos.

Mañana jueves saldrán los Reyes para Bilbao a bordo del «Giralda», al que darán escolta los acorazados «España» y «Alfonso XIII». Llegarán por la tarde y permanecerán en Bilbao hasta el domingo, concurriendo durante su estancia allí a diferentes actos.

Las noticias de Marruecos no acusan novedad.

Las de Sevilla confirman que se mantiene la mejoría iniciada en el estado del Sr. Delgado Zuleta.

Decía el Sr. Dato a los periodistas que en un estimado colega de la mañana había leído un trabajo encaminado a estimular al Gobierno para que no se entregue a dilaciones en la reclamación que habrá de mantenerse cerca del Gobierno alemán con ocasión del hundimiento del vapor *Isidoro*, llevado a cabo por un submarino de aquella nación, y acerca de este asunto le importaba consignar que inmediatamente que el Gobierno tuvo conocimiento oficial del hecho, el ministro de Estado dió órdenes explícitas a nuestro embajador de Berlín, para que sin pérdida de tiempo planteara la debida reclamación cerca del Gobierno imperial.

Este contestó a nuestro representante que aún no tenía conocimiento del suceso, y que carecía de todo detalle.

El Presidente del Consejo declaraba que en este punto no puede haber negligencia ninguna, porque sería inexcusable, y que trabajos publicados con la intención y buen fin en que se inspira aquél a que se refería, tenía que agradecerlos.

Habló el Sr. Dato también de la renuncia de las primas hecha por los navieros, decla-

rando que el Gobierno no podía imponerla, por hallarse establecidas en una ley que tiene un período de vigencia, y en la que se consignan determinadas obligaciones a las que están sujetas esas Compañías que hoy renuncian las primas.

Sin faltar a la ley, no podía suprimirlas, aparte de que no podía abandonar tampoco derechos del Estado, y de haberlas suprimido, no podría exigir el cumplimiento de las obligaciones a que están sujetas las Compañías, no obstante renunciar las primas.

El Estado no tiene por qué abandonar sus derechos, ni nadie puede pretender de él que deje de cumplir las leyes.

Refiriéndose a declaraciones hechas por el Sr. Cambó, manifestó el Sr. Dato que éste desde el primer momento se colocó en una actitud de hostilidad con respecto al Gobierno, por lo que no pueden causarle extrañeza las declaraciones apasionadas de dicho político, que no refleja, a su entender, la opinión de Cataluña, ni siquiera la de la mayoría de Barcelona.

LA CALERA tiene el honor de aconsejar a su distinguida clientela no demore el aprovisionamiento de los carbones para calefacción. Aparte de la indiscutible ventaja de encerrarlos secos, existe la de que aún conserva en sus Almacenes Cok metalúrgico superior, su clásica Antracita y su excelente Hulla Walma, clases éstas que es muy problemático pueda adquirir las de aquí en adelante.

LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono núm. 532.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiros.

Se concedió el retiro para Madrid al primer teniente de Carabineros de la escala de reserva D. Jenaro Gutiérrez Alarcón, y al oficial primero de oficinas D. Francisco Rodríguez, y para Valencia al oficial segundo de oficinas D. Francisco Torrente Prats.

Fallecimientos.

En Madrid ha fallecido el general de división de la sección de reserva D. José Rendós Cero, y el general de brigada, también en reserva, D. Bonifacio Mesa Sánchez; en Murcia, el de igual categoría y situación, don Antonio Torrecilla Pujol, y en Barcelona el general de brigada D. Camilo Vallés.

Destinos.

Hoy publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» la propuesta reglamentaria de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil.

ASUNTOS DE MARINA

Comisión.

Se prorrogó la Comisión del servicio conferida al comandante de Ingenieros D. Joaquín Concas.

Excedente.

Quedó en situación de excedente el capitán de navío D. Francisco Enseñat.

Eventualidades.

Destinóse para eventualidades del servicio, en el apostadero de Cádiz, al capitán de fragata D. José de la Herran.

Licencias.

Concedióse licencia al teniente de navío D. José Bouyón, maquinista jefe D. Manuel Naves y segundo condestable D. José Lindado.

Comisión inspectora.

Asignóse a la Comisión inspectora del arsenal de Cartagena al maquinista oficial don Francisco Aspiazú.

Escuela Naval.

Se dispuso que los profesores de la Escuela Naval Militar, comandante de Ingenieros D. Manuel Abelló y teniente de navío don Fernando Delgado embarquen en el acorazado *España* con los guardias marinas y que el capitán de corbeta D. Juan J. Díaz y tenientes de navío D. Joaquín María Gámez y D. Luis Rodríguez embarquen en el *Reina Regente* con los aspirantes.

Título.

Ha sido autorizado el teniente de navío D. Antonio Perea para firmar en la Armada con el título de marqués de Arellano.

Buques.

El *Vasco Núñez de Balboa* salió para Palma.

Terminó la descarga de carbón de Cardiff que llevó a la Carraca el vapor *Mina* y salió a la mar.

El sábado salió para el arsenal de la Carraca el vapor *Lucero* con cargamento de viguetas.

Salió del dique de la Carraca el cañonero *Recalde* y emprendió viaje, sabiéndose que pasó por Tarifa con rumbo al Este.

El *Carlos V* entró en los caños del arsenal de San Fernando.

El *Extremadura* salió para el Peñón, conduciendo a su bordo al comandante general de Melilla y su Estado Mayor.

A causa de la niebla varó en Punta Almina el vapor italiano *Dinamarco*, matrícula de Teclita.

Le prestó auxilio el cañonero *Lauria*.

Sumaria.

El ayudante de Marina de Tortosa instruye sumaria por la aparición de un cadáver en aguas de Ampolla.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extendidos hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

IMPRESIONES EXTRAÑAS

EL RESPETO A LA MUJER

Todo el que visita España advierte rápidamente, y más aún si es turista aficionado a los viajes, amigo de investigar costumbres y de llegar al conocimiento de los distintos pueblos del planeta, que en este país se vive una vida, digamos excesivamente nacional, muy ajena a la actual corriente de cosmopolitismo que distingue a las grandes naciones europeas, especialmente en sus principales poblaciones.

El culto a la costumbre heredada tiene aquí como en ninguna parte devociones fieles.

Pasáis por las poblaciones de Castilla y advertís a través de las generaciones la influencia del Cid. El tiempo detuvo su paso frente a las viejas murallas, que engalanó con verdes y flotantes adornos de yedra. Las calles son mudas, solitarias, como veredas del misterio en una cripta gigantesca. Las paredes, altas, terrosas, severas, tienen en su pátina una monotonía gris que baña el espíritu en la desolación del desconsuelo. El andar es sonoro, produce eco, retumba, como si se caminase bajo la bóveda de una catedral. Nada late, nada palpita, y a no ser por el bronco que llena el espacio de sonidos desde la altura de la torre a la hora de las ánimas y por la silueta gentil de una mujer encantadora que sale de la iglesia, medrosa de sus pasos y amparada con la compañía de una señora de torpe andar y negras vestiduras, como las dueñas medioevales, dijérase que se cruzaban ciudades desiertas, llenas del silencio de la soledad y de las tristezas del abandono.

Fuera de la calle principal, donde la conversación moscona; en el café, entre el ruido de las fichas de dominó y el choque de las bolas de billar, y aparte también del Casino, donde la gente principal se retira para hablar pausadamente de sus negocios y con el regocijo de las murmuraciones que corran por la ciudad, nada brinda la sensación de la vida moderna con su intensidad nerviosa y su agitación febril.

Sobre todo y ante todo, lo sensible y verdaderamente imperdonable es el secuestro en que vive la mujer, la reclusión a que la condenan los atavismos de una educación incompatible con las corrientes actuales.

La mujer española es una prisionera del hogar. Porque la obliga el influjo de la tradición, primero por un absoluto abandono de su voluntad y de su albedrío, y después y además, y esto es lo más doloroso, por temor de arrostrar los peligros que la acechan en la calle, donde se encuentra en una total indefensión.

No ya en esas poblaciones solitarias, donde las mordeduras de la crítica, predilecta ocupación de los ociosos, hacen más daño que todos los atentados, sino en las grandes ciudades como Madrid, por ejemplo, es un riesgo para una señora joven ó una linda mujercita gentil salir a pasear sin el amparo del marido ó del hermano, ó cuando menos sin la compañía de otra señora amiga, parienta ó criada, que por su edad infunda un respeto obligado a los hombres en todas partes, y mejor que en ninguna en la tierra más hidalga y galante del mundo.

El pipero, flor del ingenio, grata música que suena a gloria en los oídos femeninos, es una costumbre española muy pintoresca y muy agradable cuando no pasa de rendir la pleitesía reclamada por la belleza, la gracia, la distinción y la delicadeza de la mujer. Pero es condenable y acreedora a los mayores vituperios si no se contiene en los límites de la discreción y entra audazmente por caminos de procaacidad y de repugnancia.

La consecuencia obligada de este retraimiento que se le impone a la mujer, el resultado de su total apartamiento de la relación social, tan necesaria en las modernas costumbres, se condensa en un doble perjuicio, moral y material, que no han advertido los que debieran, atendiendo a imperiosos deberes de patriotismo.

No otro aspecto tiene esta cuestión, tan rivial en apariencia. España, con sus viejas poblaciones históricas; con la fama universal de sus pintorescas diversiones y sus fiestas de sangre y de luz; con el prodigio de sus sierras alpinas y los preciosos panoramas de Gredos y los Picos de Europa, competidores gallardamente con los suizos más afamados; con la riqueza asombrosa de su suelo, la benignidad de su clima y la noble bondad de sus habitantes, no será nunca centro de turismo ni codiciado objetivo de viajes mientras subsista la censurable costumbre citada.

La mujer extranjera, sabedora de estos sucesos, piensa en lugares adonde su libertad encuentra arraigo y adonde su derecho al paseo, al viaje, a la visita, a la diversión, no necesite garantizarse con la vigilancia extraña ni la enojosa compañía obligatoria.

Borrada España de su itinerario, se borra también irremisiblemente de las personas que le son afectos, y de sus relaciones la idea de visitarla, y si a pesar de ello los hombres se deciden y emprenden un viaje de estudio y de recreo, la inveterada costumbre que ahoga a España como un dogal le sigue por la calle en muchos sitios en una estúpida manifestación de curiosidad colectiva, que cerca, acosa y fastidia al visitante, admirado de la expectación que produce, y que es sólo comparable con el asombro que pudiera originar la exhibición del más raro ejemplar de la escala zoológica. Si a esto se une que la mujer, encanto esencial y principalísimo de la vida, sepulta perpetuamente entre las paredes familiares los tesoros de su juventud y de sus gracias y no anima reuniones, ni pone, con la dulce altivez de su hermosura, una nota de alegría en las calles, ni figura como elemento principal, indispensable y único impor-

tante en las costumbres públicas, se comprenderá fácilmente que el hastío se apodera rápido del espíritu del turista, y que su alma, presa de la melancolía que fluye de las antiguas catedrales y de las históricas casas blasonadas, busque el alivio en otros países de prácticas más liberales y de vida más independiente.

Aquí en España debe procurarse dar estos caracteres al vivir colectivo. Particularmente se practica con mayor exaltación que en parte alguna el culto a la mujer. Pero la condición de ésta pierde importancia en el concepto del transeunte cuando la ve caminar sola por la calle. No puede hacerse compatible la buena intención ni el recto propósito con la independencia de la mujer joven. Y esta creencia absurda y censurable es la que permite el doloroso espectáculo que alguna vez se observa en lo más céntrico de las poblaciones, y que en Madrid singularmente ha originado serias protestas en la Prensa y comentaristas durísimos de brillantes escritores.

La mujer, soberana de la hermosura, gentil y bella en el albor de sus años primeros; risa, candor, ingenuidad y galaña; virtuosa y amable, cariñosa y mártir en las augustas funciones de la maternidad; sacrificio, desvelo y dolor; venerable cuando las rosas de su cara se tornan marchitas y el tiempo aureoló su grandeza con la blanca corona de los años, es la piedra angular, la base fuerte, fundamental y segura de la sociedad de todos los tiempos.

En sus senos se bebe el licor de la vida; sus brazos son seguro asilo en la infancia, floridas cadenas de felicidad en la juventud; sus labios son ánforas bermejas donde se liba el néctar santo de los más puros amores.

El pueblo que no respeta a la mujer no estima su propia grandeza, ataca sus más sagrados prestigios y se aísla absolutamente del resto de la Humanidad.

Si España quiere figurar en la vida moderna; si aspira a distinguirse con el sello de universalidad que caracteriza a las principales naciones de Europa, no ha de pensar únicamente en sus bellezas artísticas y naturales; no ha de confiar sólo en el mérito extraordinario de las esculturas sevillanas, en los Cristos sangrantes y convulsos; que suspiran por los labios cárdenos alientos de tragedia y retratan la vida en la opacidad de sus ojos; ni en la grandeza de sus alcázares moros, prodigiosos alardes de arquitectura y de buen gusto; asilos de mollicie y mágicos rincones de evocación y de recuerdo; ni en la melancólica belleza de los paisajes asturianos, ni en la hermosura agreste de sus montañas, ni en la sugestiva grandiosidad y la poesía subyugadora de los vergeles andaluces y valencianos; ha de pensar únicamente en asegurar el respeto a la mujer, redimiéndola de su esclavitud de ahora y garantizándole la independencia compatible con su sexo, con sus condiciones y con la alta misión para que está destinada en el mundo.

PIEDAD LOZANO

VILLAZA Agradable y digestivo sin igual.—BOLSA, 10.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Bellas Artes.

Los Tribunales que han de juzgar las oposiciones a varias plazas de profesores numerarios, vacantes en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, son los siguientes:

Para la cátedra Tecnología de la construcción y Arquitectura legal: presidente, don Juan Florez Posada; vocales, D. Manuel Anibal Alvarez, D. Martín Pastells, D. Carlos Gato y D. Luis de Pontes y de la Granja.

Para la de Proyectos de conjunto (primer curso): presidente, señor barón de la Vega de Hoz; vocales, D. Enrique María Repullés y Vargas, D. Manuel Anibal Alvarez, D. Luis Domenech y D. Amós Salvador y Carreras.

Para la de Cálculo infinitesimal y Electrotecnia y Máquinas: presidente, D. Rafael Sánchez Lozano; vocales, D. Gustavo Fernández, D. Vicente Lampérez, D. Antonio Darder y D. Manuel Pellico.

También se proveerán por oposición libre dos plazas de profesor auxiliar numerario del primero y cuarto grupo de la Sección Científica, y los Tribunales que han de juzgar los ejercicios son los siguientes:

Para los del primer grupo: presidente, D. José Madrid Moreno; vocales: D. Ricardo Velázquez Bosco, D. Benjamín Monfort, D. Mariano Moreno Caracciolo y D. Isidoro Delgado Vargas.

Y para los del cuarto grupo: presidente, D. Daniel de Cortázar; vocales: D. Luis Landeche, D. Enrique Repullés Legarra, D. Gabriel Alecu y D. Natal'o Carmona.

Para las oposiciones a una plaza de profesor supernumerario de piano vacante en el Conservatorio de Música y Declamación han sido admitidos doña Emilia Zubeldia, doña María del Carmen Felíu, D. Emilio Sabater, doña Isabel del Cacho, doña Concepción Martín, doña Justa Davas Gutiérrez, doña Luisa Vigil, doña Emilia Arribas, doña María Feliciano Agero, D. Francisco Fúster, D. Antonio José Cubiles, doña Pilar Castillo, doña Remedios de Silva y Torre; doña Ana Guillert y doña Julia Parodi.

El obispo de León ha conferenciado con el subsecretario de Instrucción pública, señor Silvela, acerca de las obras que se realizan en la catedral de la referida ciudad.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

CASA DE LA VILLA

El alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, presentará una moción al Ayuntamiento pidiendo autorización para anunciar el concurso del pavimento en la parte que fué declarada desierta, haciendo uso de las atribuciones dadas al Ayuntamiento por la real orden dictada recientemente por el ministerio de Fomento, pues aunque hasta la fecha no se ha recibido traslado de dicha real orden, amparado por la publicación de ella en la *Gaceta*, se hará el concurso por treinta días.

El concejal Sr. Niembro, en una de las últimas sesiones, hizo el ruego de que la Compañía del Gas cumpliera la oferta hecha al Ayuntamiento de rebajar, al año de estar en vigor el contrato, el precio del fluido a los particulares.

El alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, ha celebrado una conferencia con D. Faustino Silvela, director de la Compañía, quien dice que ésta está estudiando el asunto, y si no ha dado una resolución, es porque el personal que forma parte del Consejo de administración está en su mayoría en la guerra; pero que les ha escrito para consultarles su opinión sobre el particular.

El Sr. Alvarez Arranz ha visitado las obras de la calle del Clavel, que estarán terminadas antes de fin de mes, para ser abierta al público con todos los servicios, incluso el de alumbrado, con el fin de que no haya que tocar al pavimento una vez terminado.

Junta municipal.

Bajo la presidencia del alcalde interino, señor Alvarez Arranz, se ha reunido la Junta de asociados, sancionando los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno disponiendo el aumento de sueldo del inspector jefe de vigilancia de tranvías.

Otro disponiendo que el importe de 1.712,96 pesetas, a que asciende la instalación de tubería y bocas de riego en la calle de Jorge Juan, entre las de Velázquez y Núñez de Balboa, se satisfaga con cargo al próximo presupuesto ordinario del Ensanche.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para contratar el suministro de tierra de brezo, con destino al ramo de Arbolado, desde 1.º de enero de 1916 á 31 de diciembre de 1919.

Otro disponiendo en virtud de la excepción de subasta concedida por el excelentísimo señor gobernador, que se ejecuten por el contratista de la necrópolis las obras de desmonte de la zona de defensa.

Otro aprobatorio de la reforma del artículo 44 del vigente presupuesto, en lo que se refiere a la tarifa de carros de transporte.

Otro disponiendo la forma de pago de la diferencia de sueldo que debe percibir el ingeniero jefe del servicio de Limpiezas, por virtud de providencia gubernativa.

Otro disponiendo la forma en que deben percibir sus haberes cuatro jornaleros del Negociado de Elecciones y uno de la oficina del servicio de Limpiezas, nombrados empleados de plantilla.

Otro disponiendo la inclusión en la plantilla del personal administrativo, con el carácter de escribiente y gratificación de 1.250 pesetas; de un peón agregado a la oficina de servicios eléctricos.

Otro jubilando a un médico primero de la Beneficencia municipal.

Otro jubilando a un obrero municipal.

Otro aprobando la clasificación pasiva de un capataz del ramo de arbolado, jubilado; y otro, aprobatorio de la cuenta general del presupuesto de 1914.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto disponiendo que el ingreso en los escalones del Magisterio nacional de primera enseñanza sea mediante oposición libre ó restringida a plazas de 1.000 pesetas, sin más excepción que la consignada en el artículo 3.º

—Otro disponiendo que las Escuelas destinadas a la enseñanza técnica, artística é industrial se denominen Escuelas de Artes é Industrias; y comprendan los tres grupos que se mencionan.

—Otro aprobando el reglamento orgánico para las Escuelas de Artes é Industrias.

—Otro estableciendo en Palma de Mallorca una Escuela Normal de Maestros.

—Otro aprobando el proyecto de obras de ampliación y reforma de la Facultad de Medicina de Cádiz.

—Otro declarando jubilado a D. José María Fernández Valderrama, catedrático de Solfeo del Conservatorio de Música y Declamación.

—Otro ídem íd. a D. Pedro Gárate y Barrenechea, catedrático de Matemáticas del Instituto de Vitoria.

—Real orden dictando reglas para la reorganización de la Escuela Especial de Náutica de Valencia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Estado*.—Subsecretaría.—Anunciando que el Gobierno italiano ha decidido autorizar la salida de las mercancías españolas, detenidas en Italia antes de la declaración de guerra á Austria-Hungría y de la consiguiente ruptura de relaciones con Alemania, destinadas a este último Imperio, y que no tengan ningún carácter militar.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Disponiendo que el día 1.º de septiembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

LA JUDICATURA MILITAR

Ahora que el señor ministro de la Guerra se preocupa de hacer grandes y útiles reformas, es la mejor ocasión para apuntar algunas ideas.

Nadie desconoce la intensa labor que realiza el Cuerpo Jurídico Militar, formado de letrados que ingresaron en reñidas oposiciones. Sus funciones son estimadísimas, y creemos sería conveniente amoldarlas del siguiente modo:

El Cuerpo Jurídico es hoy un Cuerpo consultivo, y pocas veces ejerce el cargo de fiscales y nunca el de jueces instructores. Pues bien, parece lógico que la misión de este Cuerpo debe ser en primer lugar la instrucción de las causas, porque los jueces instructores han de ser muy peritos en el derecho, para que no desaparezcan las pruebas de los delitos. Misión difícil que desempeñan hoy con gran competencia los jefes y oficiales del Ejército; pero como las causas aumentan constantemente, hay que emplear gran número de jefes y oficiales para este servicio. De aquí que la creación de los Juzgados militares establecidos en cada Gobierno militar, resuelven este problema encomendándolo a un teniente auditor como juez, y a un secretario judicial.

También es necesaria la creación de Audiencias regionales y territoriales militares. Las regionales en pueblos de gran importancia que carecen de Capitanía general, y las territoriales en las Capitanías.

Los Juzgados instruirían las causas; las Audiencias regionales entenderían en los Consejos de guerra; las territoriales, de la revisión de las sentencias por desacuerdo entre el Tribunal sentenciador y la petición fiscal, y el Tribunal Supremo conocería en última instancia de las de pena de muerte y de las instruidas contra personas que por su dignidad han de ser juzgadas por el más elevado Tribunal de guerra.

El ministerio fiscal también debería desempeñar este Cuerpo y el cargo de fiscal del Supremo de Guerra y Marina, un general auditor, alternando entre uno de la Armada y otro del Ejército.

Los jueces instructores formarían parte además de las Comisiones mixtas de reclutamiento, en concepto de asesores.

Y como complemento había que crear el secretariado judicial militar, en que ingresasen por oposición los abogados por categoría de secretario de Juzgado, llegando hasta secretario relator del Supremo.

Intensa labor había que hacer para reformar la parte adjetiva del Código militar en este sentido; pero aquí no va más que el boceto por si personas competentes estiman se puede aprovechar, teniéndole en cuenta en las grandes reformas que proyecta el general Echagüe.

MODESTINO

LOS TEATROS

CHISMOGRAFÍA

Lo de Martín se ha arreglado; es decir, se ha desarreglado, porque con la sentencia recaída en el interdicto que «en tiempo oportuno» presentó Melantuche, tenemos que esperar nuevo arreglo de compañía, cambio de género, etc., etc.

Lleó estaba en posesión del teatro; ahora, el que ha recobrado el derecho de posesión y explotación es el autor de «La vara de alcalde».

Y ahora vienen las dudas. ¿Qué género se hará en Martín? ¿Habrá tiempo—está muy cercana la temporada de otoño—para formar una compañía de zarzuela, ó los dos autores, Lleó y Melantuche, se unirán para dirigir la que el primero tiene ya formada y en disposición de presentarse al público? Por otra parte, no sería difícil, dado el desarrollo que va tomando la afición al género llamado «policiaco», que en Martín viéramos una de esas compañías.

Sea lo que sea, lo más natural y lo que los amigos de Lleó y Melantuche esperan es que ambos se pongan totalmente de acuerdo, y realicen algo que sea artístico, agradable y provechoso para la vida teatral.

Los intereses de Melantuche han tenido por defensor a un abogado tan experto en asuntos teatrales como lo es D. Luis Garrido.

Lo que se necesita es que el público, verdadero abogado de las Empresas, acuda a Martín para defender a Lleó y Melantuche porque no creemos que sean los intereses de ambos incompatibles y opuestos.

ACETILLAS

Price.—El sábado 4 de septiembre debutará en este hermoso coliseo la gran compañía de dramas policiacos que dirige el primer actor D. José Martí.

He aquí la lista de la compañía por orden alfabético:

Director artístico, D. Luis Linares Becerra. Primera actriz, Mercedes Gómez Ferrer. Actrices: Almarche, Joaquina; Almarche, Hermiña; Bedoya, Esperanza; Blanco, Natividad; Bifano, María; Carballo, Lila; Encinas, María; Gómez Ferrer, Mercedes; La Rosa, Elisa de; Larco, Sara; Nicuesa, Eloisa; Pla, Luisa; Roca, Clotilde.

Actores: Contreras, Alberto; Cortina, Germán; Garzán, Ernesto M.; Infante, Abelardo; Martí, José; López, Vicente; Larco, Jorge; Pedrosa, Antonio; Pastrana, Manuel; Romero Rubio, Arturo; Sáinz, Juan; Toyana, Aurelio.

Apuntadores: Manuel Moreno, José María Quintanilla y Alfredo Gordo.

Maquinistas, Pascual Villuendas; de la compañía, Vicente Bovi.

Representante de la Empresa, D. Nicanor Puga; de la compañía, D. Ricardo M. Tornero.

Gerente de la compañía, Sánchez Rexach. Lujosísimo decorado, propiedad de la Empresa José Martí.

Las obras serán puestas en escena con todo

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'Ayuntamiento de Madrid', and 'Bancos y Sociedades' with columns for 'Día 23' and 'Día 24'.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

En Barcelona, según dice La Vanguardia, las fiestas con que en la barriada de Sans se propone su vecindario celebrar la mayor del año, comenzaron con un acontecimiento deportivo: el campeonato de Sans, para el que el teniente de alcalde Sr. Grané hizo donativo de una bonita Copa.

Fueron 22 los corredores que tomaron la salida a las siete y cuarto de la mañana.

Al pasar por Coll Blanch, el tránsito por la carretera se hizo imposible, por estar completamente enfangado, y algunos de los corredores tuvieron que pasar por las aceras, si a aquello se les puede llamar aceras. Ello motivó que un vecino, irascible, se asomase al balcón con una escopeta y apuntase a los corredores, creyendo, sin duda, que habitaba en Cafreña.

La eficaz intervención de unos motociclistas apaciguó los ánimos.

Rovira, que sentía ansias por llegar, se adelantó grandemente; pero fué conseguido por el pelotón de cabeza al llegar a San Baudilio.

Guinovart, Tresserras, Gargalló, Biote y Servie formaron el pelotón de cabeza, marchando a buen tren y pasando las costas con relativa facilidad.

Al viraje llegaron Gargalló, Biote, Service y Martínez, que formaron juntos.

Al regreso van estableciéndose las distancias: Guinovart toma la cabeza, que no abandona hasta la vuelta. Siguele Martínez, y más distanciado Service, que se resiente de fuertes calambres al pasar por Sitges y Saladrigas.

En la meta, donde logró imponerse bastante orden, estaban los representantes de la U. E., actuando el Sr. Salvador de cronometrista, de varios Clubs y la Junta del Club Ciclista, organizador de la prueba.

El orden de llegada fué el siguiente:

- 1.º Guinovart, 100 kilómetros en 3 h. 42 m. 18 s. 3/5.
2.º Martínez, 3 h. 44 m. 12 s. 1/5.
3.º Service, 3 h. 44 m. 12 s. 1/5.
4.º Saladrigas, 3 h. 57 m. 45 s. 2/5, sobre Montpeu-Klein, a quien se adjudica el campeonato de Sans.

- 5.º Terceno, 4 h. 3 m. 25 s. 1/5.
6.º Prats.
7.º García.
8.º Mingueña.
9.º Ballester.

FOOT BALL

Jugóse en Barcelona, en el campo del Español, y ante escaso público, el partido de eliminación de categoría entre el Catalá y el Athletic de Sabadell.

Este presentó un equipo bastante flojo. La lucha fué sosa en extremo y con ribetes de guastibills impropia de la acción y del lugar. En el primer tiempo el Athletic fué castigado con un penalty, y por galantería incomprensible é injustificada, el Catalá, con toda intención lo lanzó fuera.

En la segunda, el Catalá fué castigado a

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el tiempo seco y despejado. Las presiones son altas y las cifras termométricas más elevadas que en los últimos días.

PROVINCIAS

Table with weather data for various provinces including 'CAPITALES', 'Temper. máx. má.', 'Temper. mín. má.', and 'Lluvia en milímetros'.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Precipitación: Máxima, 711 milis. (9 m.). Mínima, 709 (8 m.). Dirección, SO. Viento: Recorrido, 148 km. Máxima al sol, 41. Temperatura: Mínima, 15. Máxima, 75. Humedad relativa: Mínima, 21.

Acto de educación social

Según Las Noticias, periódico de Valencia, los señores marqueses de Cáceres y Casa Ramos, deseando conmemorar el matrimonio de su hija con un acto de carácter benéfico y social, han dispuesto obsequiar con libretas del Instituto Nacional de Previsión a los niños pobres, nacidos en toda la provincia el día del mencionado matrimonio.

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

INSTITUTOS

Se halla vacante en el Instituto General y Técnico de Cáceres la plaza de profesor de la asignatura de Gimnasia, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas, que ha de proveerse por concurso libre de entrada, conforme a lo dispuesto en el real decreto de 30 de abril de 1915 y real orden de esta fecha.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 15 del actual.

ESCUELAS DE INGENIEROS

Debiendo proveerse entre ingenieros del Cuerpo de Minas en servicio activo del Estado la plaza de profesor de Derecho administrativo, Economía, Legislación y Contabilidad minera, se anuncia para conocimiento de los ingenieros a quienes pueda interesar.

Los que aspiren a ocuparla deberán dirigirse por escrito, hasta el 31 del actual inclusive, al director de la Escuela Especial de Ingenieros de Minas, haciendo relación de servicios y méritos, según lo estimen oportuno.

La instancia y documentos que acompañen deberán ser presentados dentro del plazo indicado en la Secretaría de dicha Escuela, en los días laborables, de nueve de la mañana a una de la tarde.

TAQUIGRAFIA. -- Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS DE COMERCIO

Se anuncia la provisión, por concurso de traslación, de las siguientes plazas de profesores:

- Dibujo lineal, Caligrafía y Ejercicios sobre correspondencia y documentación comerciales de la Escuela Especial de Intendentes mercantiles, de Barcelona, y de las periciales de Comercio, de León y San Sebastián. Taquigrafía, Mecanografía y ejercicios de Gramática castellana de las expresadas Escuelas periciales.

Los aspirantes podrán elevar sus solicitudes dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 10 del actual.

SECRETARIOS DE AUDIENCIA

Se halla vacante la plaza de secretario de gobierno de la Audiencia de Sevilla, que deberá proveerse por oposición, conforme a lo dispuesto en el artículo 526 de la ley provisional sobre organización del Poder judicial, y el

MAESTROS

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 11 del reglamento de 3 de junio de 1910, el Tribunal de oposiciones a escuelas de niños (turno libre), anunciadas por el Rectorado de la Universidad de Santiago, convoca a los opositores para que concurran el día 6 de septiembre próximo, a las diez de la mañana, al local de la Sociedad Económica de dicha población.

En la «Gaceta» de 14 del actual se publica la relación de los aspirantes a quienes falta completar sus expedientes.

MIL PESETAS

El que no tiene MIL pesetas... El que no tiene MIL pesetas es porque no quiere ó no hace por tenerlas...

Ing. militar. Curso de preparador para carreras militares y civiles...

ACADEMIA. Telegrafos, Correos, Radio-telegrafia, Auxiliares telegrafos...

Compraventa y administracion de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS

ALMONEDA. Grandiosa realizacion de todos los muebles del HOTEL METROPOL...

A LOS PADRES. Pensión de Estudiantes. Farmacia, Medicina, Derecho y Ciencias...

Molinos-Compro. machacadoras y elevadores, arrovechables á fabricacion de Yesos finos...

AGUAS AZOADAS DE LA ALISEDA. SANTA ELENA, PROVINCIA JAEN. Curacion de los catarros cronicos...

Pension française. Cuisine Bourgeoise, 5 platos. Argensola, 21.

Anuncios. MONTERA, NUM. 19

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS. CARMEN, 18, PRIMERO.-TELÉF. 123. Anuncios, Recamos, Esquelas de defuncion...



LA SEÑORA DOÑA ASUNCIÓN AGULLÓ Y ALTED VIUDA DE OLTRA

Entregó su alma á Dios en Torrelodones (Madrid) el día 23 de agosto de 1915. A LAS DOS Y MEDIA DE LA TARDE...

R. I. P. Su desconsolado hijo, D. Antonio Oltra y Agulló; hijas politicas, doña Angela Cruces de Oltra; doña Faustina y doña Concepcion Oltra y Pastor...

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y hagan la caridad de asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el día 25 del actual...

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.-Se suplica el coche. (11)

Central de Rompas Fúnebres.-Pecados, 20.

DUNLOP. LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES. AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

A LOS APROBADOS SIN PLAZA EN LAS ACADEMIAS MILITARES. Se convoca á todos los padres é interesados en la ampliacion de plazas á una reunion magna que tendrá lugar en San Sebastián el día 27 del actual...

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS. Esta Sociedad, en combinacion con la Compania Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compania...

EL HORREO. La mejor sidra Champagne. Depósito. Campomansa, 4. Arregladores, Cabestreros, 5. ATENCION. Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas...

PRESTAMOS SOBRE ALHAJAS. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1. Traducciones de idiomas. Encalinta, 12, 1.º izda.

VERDADERA GANGA. Por haber fallado el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcion...

El detective internacional. Egaranza investigaciones y vigilancias particulares con Reserva. Barcelona, 2.º Madrid. Sastreria Riiza. Plazo, un Sa. o. m. leados, in. uas., pensionistas.-Corredera, 46.

CAMAS DORADAS. Dorado inglés inalterable mil pesetas á quin prueba lo contrario. Gran exposicion. Fabrica des. aho: Cabeza, 34.

Magnifica motocicleta, ultimosa aliantes, vendobara. Puercaval, 18, entresuelo. COLORANTES, anilinas é Oindigo puro, sintético. Depósito: ANIBARRO, VERGARA (Guipúzcoa).

Se venden, buenas condiciones, jarra y wagoneta p. campo. Mayor, 1, tapiceria.

Vende mármoles, mostrador, mármol, puros, lámparas, demás efectos; lujosa tienda. Razón: Bravo Murillo, 78, 2.º; de una á cinco.

Dispepsia Gastralgia, con el ELIXIR GREZ. tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejora- miento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compania, PARIS.

LUIS Y LUISA. Obsequiados con un reloj del taller suizo, Valverde, 4.

LA CASA Central de Compras PAGA. ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, que están empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS. TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN. ALHAMA DE ARAGON. Tratamiento de toda clase de reumatismo, enfermedades de la vejiga, orina, matriz, nerviosas y del aparato respiratorio. Para detalles en Madrid, Fallarés, Bolsa, 2, y en Alhama, dirigiéndose á la Administracion: Thermas y San Fermín.

CALLOS Y DUREZAS. de los pies en ados en 4 dias sin dolor ni molestia con "CALICIDA VELOZ" de: Dr. Cuerda.-Frasco 60 centimos. Fidas en droguerías y farmacias. En Madrid, Gayoso, Arrenal, 2. Miñana, Carretas, 38.

Academia Madariaga. PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES. Exito inmenso en la actual convocatoria. Aprobados hasta el quinto ejercicio el 53 por 100. Ingresados el 70 por 100. El curso empieza el 1.º de septiembre. Puerc a Liama, 6.-Toledo.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purissimo y esencia de anis. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 1,50. Ptas en frascos, farmacias.-Depositor: Dr. Benedicto, San Bernabé, n.º 41. MADRID. Partes: Josefa Lopez; primo a clinica, hospedaje á embarazadas, consulta, últimos adelantos. Pez, 19.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Alberto Noguero Aizpurua. FALLECIÓ EN EL SARDINERO (SANTANDER) EL DÍA 26 DE AGOSTO DE 1914. R. I. P. Su viuda, hermano, tío, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en la iglesia parroquial de San Marcos, de esta corte, así como las que se digan el mismo día en la iglesia de San Roque, en el Sardinero (Santander), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clinicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiféico. Certificado por médicos á disposicion de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, FIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES



ROTELLA. 0.75

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS. Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compania y Martín y Durán.-Madrid.

EL EXCMO. SEÑOR D. Luis Díaz Cobeña. DECANO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ABOGADOS DE MADRID, SENADOR VITALICIO. FALLECIO EL DIA 18 DE AGOSTO DE 1915. Habiendo recibido la bendicion de Su Santidad. R. I. P. El Excmo. Sr. Presidente del Senado; la Junta de Gobierno del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid y su desconsolada familia, ruegan á sus numerosos amigos se sirvan asistir á los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán el día 26 de los corrientes, á las diez de la mañana, en la parroquia de San Ginés. Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (9)

Para esquelas, La Central Anunciadora.-Augusto Figueroa, 16.